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Speciální pozemně komunikační a jiné stavební úřady

Special road offices and other building offices
Souhrn

Tématem  diplomové  práce  speciální  pozemně  komunikační  a  jiné  stavební  úřady  je 

porovnat  –  zhodnotit   problematiku  speciálních  pozemně  komunikačních  a  jiných 

stavebních úřadů z hlediska stavebního zákona  v návaznosti  na další speciální  zákony a 

uplatnění zákonů pro speciální stavební úřady  v praxi.

Speciální  stavební  úřady  postupují  podle  stavebního  zákona,  pokud  zvláštní  právní 

předpisy pro výše uvedené stavby nestanoví jinak. Povolení pro stavby mohou vydat jen se 

souhlasem obecného stavebního úřadu příslušného k vydání územního rozhodnutí.

V pochybnostech,  zda  se  v  konkrétním  případě  jedná  o  stavbu  patřící  do  působnosti 

speciálního stavebního úřadu, nebo o stavbu v působnosti obecného stavebního úřadu, platí

stanovisko příslušného speciálního stavebního úřadu.

Diplomová práce je zaměřena na pozemně komunikační stavební úřady,  které jsou  při 

velkých stavbách (přeložky komunikací, výstavba dálnic, rychlostních silnic) provázány s 

jinými speciálními stavebními úřady.  

V praktické části jsou posouzeny správní rozhodnutí různých speciálních stavebních úřadů 

a jejich  návaznost v rámci stavebního zákona. 
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Summary

The subject of the diploma paper which deals with special land communication and other 

building  authorities  is  the  comparison  and  evaluation  of  the  problems  arising  among 

special land communication and other building authorities with the view of a building act 

connected  with  other  special  acts  and law application  experienced  by special  building 

authorities.   

Special  building  authorities  proceed  according  to  the  building  act  until  special  legal 

regulations for special  cases prescribe something different.  Building permission can be 

issued with the agreement of a municipal building authority having competence of taking 

decisions on constructions. When something is not clear whether building and construction 

are under the regulation of a special building authority or a municipal building authority 

the case will be proceed by a special building authority. 

The  diploma  paper  is  focused  on  land  communication  building  authorities,  which  are 

linked with other special building authorities in the course of huge constructions such as 

communication shifting, roads and highways building.  

The practical part  presents the assessment of administrative decisions made by various 

special building authorities and their accordance with a building act. 

Keywords:
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Land communication 

Motorway

Road

Special public communications 
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1. Úvod

Pozemní  komunikační  spojení  mělo  vždy  obrovský  význam na  celém světě.  Všechny 

kultury budují pozemní komunikace od doby, kdy jsme se začali jako lidsvo pohybovat po 

zemi.  I když samozřejmě s vývojem civilizace přišla dopravní spojení letecká, vodní – 

říční  i  námořní,  železniční,  pozemní  komunikace  budou  stále  to  základní,  co  lidstvo 

spojovalo, spojuje a bude spojovat.

Nejstarší pozemní komunikace jsou staré několik tisíc let  a vznikaly jako spojení mezi 

důležitými místy pro obchod. Lidé se začali soustředit kolem těchto obchodních spojnic, 

neboť pochopili, že zde se jim bude dařit. Po těchto komunikacích putovalo zboží, které 

nešlo získat jinak, než ze vzdálených koutů světa a současně po nich přicházela i nová 

kultura a vzdělanost z dalekých krajin.

Jedna z nejdůležitějších komunikací starověku byla “Hedvábná stezka”. Byla to mnoho 

tisíc  kilometrů  dlouhá  dopravní  tepna,  která  procházela  skoro  celou  Asií  a  spojovala 

všechna  důležitá  místa  až  k  Evropě.  Také  starověcí  Řekové  a  Římané  začali  budovat 

kvalitní  dlážděné  cesty.  I  přes  naše  území  vedlo  již  ve  středověku  několik  důležitých 

obchodních cest. 

Funkčnost pozemních  komunikací je jedna z prvních podstatných otázek, která se řeší a v 

rámci možností se pozemní komunikace obnovují po přírodních katastrofách, které lidstvo 

provázejí  a stíhají.  Jsou v některých případech to jediné,  co spojuje  zasažené oblasti  s 

přicházející pomocí.

Rozvoj pozemních komunikací rostl s rozvojem techniky a potřebami lidí až po dnešní 

dny.  S rozvojem automobilového průmyslu se začaly se budovat  další  dálnice,  silnice, 

rychlostní   komunikace, obchvaty měst.

Česká republika leží  v  srdci  Evropy.  Toto umístění  je  velmi  strategické  a  důležité  pro 

mezinárodní vztahy, ale co se týká dopravy, je toto srdce přetíženo. Česká republika je 

tranzitní zemí, kapacita naší silniční sítě už prostě nestačí.

Z  těchto  důvodů se  připravují  projekty pro  možnosti  budování  nových  dálnic  i  silnic. 

Bývají  často v návaznosti  na vydávaná stavební povolení jiných speciálních stavebních 

úřadů – např. drážníúřady, vodoprávní úřady.

A ve chvíli, kdy jsou vyjasněné finanční otázky a pozemkové záležitosti pro stavbu nových 

komunikací,  přicházejí  na  řadu  obecné  stavební  úřady  příslušné  k  vydání  územních 
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rozhodnutí  o umístění stavby a speciální stavební úřady příslušné k vydání příslušných 

stavebních povolení na tyto stavby a následně po dokončení staveb k vydání kolaudačních 

souhlasů.

V  této  práci  je  řešena  problematika  speciálních  pozemně  komunikačních  a  jiných 

stavebních úřadů z hlediska stavebního zákona v návaznosti na další speciální zákony a 

uplatnění zákonů pro speciální stavební úřady v praxi. 

Otázka stavby nové pozemní komunikace, rekonstrukce stávající pozemní komunikace se 

může  dotknout  každého  z  nás,  buď  jako  vlastníka  pozemků  pod  možnou  budoucí 

komunikací, nebo jako vlastníka sousedního pozemku, nebo jako uživatele komunikace.
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2. Cíl práce a metodika

Cílem diplomové práce na téma speciální pozemně komunikační a jiné stavební úřady je 

porovnat  –  zhodnotit  problematiku  speciálních  pozemně  komunikačních  a  jiných 

stavebních úřadů z hlediska stavebního zákona v návaznosti na další speciální zákony a 

uplatnění  zákonů  pro  speciální  stavební  úřady  v praxi.  Dalším  cílem  je  zhodnotit 

problematiku  odtržení  speciálních  stavebních  úřadů  od  obcí,  odtržení  vlastnictví 

komunikací a pozemků u místních a veřejně přístupných účelových komunikací a dále u 

silnic a dálnic.

V teoretické části jsou použity právní předpisy a odborná literatura, v praktické části jsou 

použita správní rozhodnutí v konkrétních případech. Diplomová práce je zaměřena hlavně 

na problematiku speciálních pozemně komunikačních stavebních úřadů.

V praktické části bylo využito při vlastním výzkumu pozorování, dotazování, byla řešena 

aplikace teoretických poznatků získaných během přípravy diplomové práce, byla provedna 

analýza a syntéza zjištěných poznatků. Bylo čerpáno i z vlastní praxe na odboru dopravy a 

silničního hospodářství Městského úřadu v Litoměřicích.

Podkladem pro vypracování diplomové  práce je studium právních norem týkajících se 

otázky speciálních stavebních úřadů a jiných stavebních úřadů a na ně navazující praktické 

zkušenosti k danému tématu. 
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3. Teoretická část : přehled a postup podle právní úpravy

3.1 Základní přehled speciálních , vojenských a  jiných stavebních úřadů

Základním právním pilířem pro činnost všech obecných stavebních úřadů a speciálních 

stavebních  úřadů  je  v  současné  době  Zákon  o  územním plánování   a  stavebním řádu 

(stavební zákon) č. 183/2006 Sb., v platném znění.

Ustanovení  Stavebního zákona § 15  určuje pro jaké stavby existují  speciální  stavební 

úřady:  

 a) stavby letecké

      - působnost vykonává podle zákona o civilním letectví Úřad pro civilní letectví

 b) stavby drah a na dráze, včetně zařízení na dráze

      - působnost vykonávají  drážní správní úřady podle zákona o drahách

 c) stavby dálnic, silnic, místních komunikací a veřejně přístupných účelových komunikací

      - působnost vykonávají silniční správní úřady podle zákona o pozemních komunikacích 

 d) vodních děl

     - působnost vykonávají vodoprávní úřady určené vodním zákonem

 e) stavby podléhající integrovanému povolení orgány vykonávajícími státní správu na   

     uvedených úsecích podle zvláštních právních předpisů

- působnost vykonávají krajské úřady a Ministerstvo životního prostředí podle zákona 

o integrované prevenci1

"Speciální  stavební  úřady  postupují  podle  Stavebního  zákona,  pokud  zvláštní  právní 

předpisy pro výše uvedené stavby nestanoví jinak. Povolení pro stavby mohou vydat jen se 

souhlasem obecného stavebního úřadu příslušného k vydání územního rozhodnutí, který 

ověřuje dodržení jeho podmínek; souhlas není správním rozhodnutím. Jestliže se nevydává 

územní rozhodnutí  ani územní souhlas,  postačí  vyjádření  obecného stavebního úřadu o 

souladu navrhované stavby se záměry územního plánování.

V pochybnostech,  zda  se  v  konkrétním  případě  jedná  o  stavbu  patřící  do  působnosti 
1DOLEŽAL, J., MAREČEK, J., SEDLÁČKOVÁ, V., SKLENÁŘ, T., TUNKA, M., VOBRÁTILOVÁ, Z., 

Nový stavební zákon v teorii a praxi a předpisy související s poznámkami, s. 66, 67
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speciálního stavebního úřadu, nebo o stavbu v působnosti obecného stavebního úřadu, platí 

stanovisko příslušného speciálního stavebního úřadu.2

Ustanovení Stavebního zákona §16 určuje působnost Vojenských a jiných stavebních úřadů 

a to :  

"Působnost  stavebních  úřadů  na  území  vojenských  újezdů  vykonávají  újezdní  úřady."3 

Seznam vojenských újezdů a  újezdních  úřadů je  součástí  zákona o  zajišťování  obrany 

státu.

Působnost  stavebních  úřadů,  s  výjimkou  pravomoci  ve  věcech  územního  rozhodování, 

vykonávají podle tohoto zákona dále : 

"a)  Ministerstvo  obrany u staveb důležitých  pro  obranu státu  mimo území  vojenských 

újezdů,  které  slouží  nebo  mají  sloužit  k  zajišťování  obrany  státu  a  jsou  zřizovány 

Ministerstvem obrany nebo právnickou osobou jím zřízenou nebo založenou 

b) Ministerstvo vnitra u staveb pro bezpečnost státu, kterými se rozumí stavby nebo jejich 

části  sloužící  k  plnění  úkolů  Ministerstva  vnitra,  organizačních  složek  státu  zřízených 

Ministerstvem  vnitra,  Policie  České  republiky,  Policejní  akademie  České  republiky, 

Hasičského záchranného sboru České republiky, Úřadu pro zahraniční styky a informace a 

Bezpečnostní informační služby s výjimkou staveb nebo jejich částí převážně užívaných 

pro  účely  bytové  nebo  rekreační,  a  u  staveb  sloužících  k  plnění  úkolů  Národního 

bezpečnostního úřadu 

c) Ministerstvo spravedlnosti u staveb sloužících k plnění úkolů Ministerstva spravedlnosti 

a staveb pro služební účely Vězeňské služby a jejích organizačních složek 

d) Ministerstvo průmyslu a obchodu u staveb k účelům těžby, zpracování, transportu a 

ukládání radioaktivních surovin na území vyhrazeném pro tyto účely a u staveb jaderných 

zařízení"4. Jaderné zařízení je vymezeno v atomovém zákoně.

"Výše uvedené stavební úřady mohou vydat povolení pro stavby v uzavřených prostorech 

existujících staveb bez územního rozhodnutí nebo územního souhlasu, pokud se nemění 

výškové uspořádání prostoru. U ostatních staveb zajistí stavební úřad vyjádření obecného 

stavebního úřadu o souladu navrhované stavby se záměry územního plánování.

2DOLEŽAL J.,cit. 1, s. 67 

3DOLEŽAL J.,cit. 1, s. 68 

4DOLEŽAL J.,cit. 1, s. 68 
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V pochybnostech, zda se v konkrétním případě jedná o stavbu spadající do působnosti výše 

uvedených  stavebních  úřadů,  platí  stanovisko  příslušného  ústředního  správního  úřadu, 

jehož působnosti se stavba týká.5

Organizační útvary uvedených ministerstev, které vykonávají působnost stavebního úřadu, 

jsou stanoveny vnitřními předpisy těchto ministerstev.

3.2   Speciální stavební úřady pro stavby  dálnic, silnic, místních komu-

nikací a veřejně přístupných účelových komunikací podle zákona o 

pozemních komunikacích

3.2.1 Historie

Základním právním předpisem v současnosti  pro speciální stavební úřad pro stavby dálnic, 

silnic,  místních  komunikací  a  veřejně  přístupných  účelových  komunikací  je  Zákon  č. 

13/1997 Sb., o pozemních komunikacích s účinností od 1. dubna 1997. Do současné doby 

byl mnohokrát novelizován. Dalším právním předpisem je vyhláška Ministerstva dopravy 

a spojů č. 104/1997 Sb., kterou se provádí zákon o pozemních komunikacích.

Z historických pramenů je známa právní úprava z doby Rakouska - Uherska :  Zákonný 

článek I/1890 o cestách a mýtech 

Dalšími  známými dokumenty z historie jsou :

• Vládní nařízení č. 174/1941 Sb., o převzetí okresních silnic protektorátem Čechy a 

Morava do správy a udržování

• Vládní nařízení č. 13/1944 Sb., o převzetí okresních cestmistrů a cestářů

• Nařízení č. 178/1941 Sb., o vzdálenostech staveb a provozoven od dálnic a o 

ochranných lesích podél dálnic

• Nařízení č. 1/1943 Sb., o čištění veřejných chodníků

• Nařízení č. 9/1946 Sb. n. SNR, o vicinálních cestách

• Zákon č. 147/1949 Sb., jímž se vydávají některé předpisy o veřejných silnicích. Za 

státní silnice prohlásil dosavadní státní, zemské i okresní silnice a vicinální silnice 

(cesty) na Slovensku. 

5 DOLEŽAL J., cit. 1, s. 68, 69 
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• Nařízení ministra techniky 2/1950 Sb., o působnosti národních výborů při stavbě, 

správě a udržování státních silnic

• Zákon č. 135/1961 Sb., o pozemních komunikacích 

• Vyhláška č. 136/1961 Sb., kterou se provádí zákon o pozemních komunikacích

• Vyhláška Federálního ministerstva dopravy č. 35/1984 Sb., kterou se provádí zákon 

o pozemních komunikacích

• Výnos  Federálního  ministerstva  dopravy č.  j.  8  013/1986-025  o  údržbě  dálnic, 

silnic a místních komunikací (registrován v částce 5/1986 Sb.)

• Výnos Federálního ministerstva dopravy č. j. 14 078/82-025 o uzavírkách dálnic 

(registrován v částce 35/1982 Sb.).

• Výnos Federálního ministerstva dopravy č. j. SM-1976/77-23, kterým se vydávají 

Směrnice o předcházení škodám a vypořádání škod způsobených bojovou 

technikou ozbrojených sil na pozemních komunikacích (registrován v částce 

24/1977 Sb.), včetně změny vydané dne 10. 4. 1986 pod č. j. 80/86.

• Výnos Federálního ministerstva dopravy č. j. 23 462/83-25 o používání pozemních 

komunikací při přesunech bojové techniky ve zvláštním režimu (registrován v 

částce 32/1983 Sb.).

• Výnos Federálního ministerstva dopravy č. j. 22 130/1984-025 o kontrolním 

odznaku státního odborného dozoru nad pozemními komunikacemi (registrován v 

částce 16/1985 Sb.)6

3.2.2 Současná právní úprava

Působnost speciálních  stavebních úřadů pro stavby dálnic, silnic, místních komunikací a 

veřejně přístupných účelových komunikací  určuje  zákon č.  13/1997 Sb.,  o pozemních 

komunikacích,  ve  znění  pozdějších  změn.  Tento  zákon  mimo  jiné  definuje  pozemní 

komunikace, jejich součásti a silniční pozemek, zavádí kategorie pozemních komunikací 

(dálnice, silnice, místní komunikace a veřejně přístupné účelové komunikace) a třídy silnic 

( I., II., III.) a místních komunikací ( I., II., III., IV.) a stanoví, které kategorie má vlastnit  

stát,  kraj,  obec.  Stanoví  zásady  pro  stavební  řízení,  výstavbu,  údržbu,  provozování, 

6 www.aspi.cz
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ochranu, zajišťování schůdnosti a sjízdnosti. Stanoví právo obecného užívání dálnic, silnic, 

místních komunikací, mýtné, jiné poplatky za užívání, kontrolní vážení vozidel, pravidla 

pro uzavírky a zvláštní užívání komunikací.

Pozemní komunikace v České republice se rozdělují na čtyři kategorie : dálnice, silnice, 

místní komunikace, účelové komunikace. Žádnou jinou další kategorii zákon nezná, pokud 

je  nějaká  dopravní  cesta  označována  např.  jako  obslužná  komunikace,  jedná  se  o 

komunikaci  jedné  ze  čtyř  kategorií.  Pozemní  komunikace  nemusí  mít  vždy  zpevněný 

povrch, i když u dálnic a silnic to je vždy pravidlem. Dokonce nemusí jít ani o stavbu dle 

norem  stavebního  práva,  i  prostý  pozemek  sloužící  jako  dopravní  cesta  je  pozemní 

komunikací.  Pozemní  komunikace  se  nezapisují  jako  samostatné  věci  do  katastru 

nemovitostí,  jsou  evidovány  jen  jako  druhy  pozemků  se  způsobem  využití  pozemků. 

Ovšem ani evidence v katastru nemovitostí není rozhodující, i v případě, že pozemek je 

evidován  v katastru  nemovitostí  jako  orná  půda,  a  bude  se  na  něm nacházet  pozemní 

komunikace, či sám bude pozemní komunikací, půjde o pozemní komunikaci.

Ustanovení § 40 zákona o  pozemních komunikacích  stanovuje výkon státní správy : 

Státní správu ve věcech dálnice, silnice, místní komunikace a veřejné účelové komunikace 

vykonávají silniční správní úřady, kterými jsou Ministerstvo dopravy a spojů, krajský úřad 

a obecní úřad obce s rozšířenou působností a celní úřad. Působnost silničního správního 

úřadu vykonávají v rozsahu stanoveném tímto zákonem též obce v přenesené působnosti.7

 

Ministerstvo dopravy a spojů

"Rozhoduje o zrušení dálnice nebo silnice I. třídy po dohodě s Ministerstvem obrany,

vykonává působnost  silničního správního úřadu  a  speciálního  stavebního úřadu  podle 

tohoto zákona ve věcech dálnic a rychlostních silnic."8

 

Krajský úřad

"Rozhoduje o zrušení silnic II.  a III.  třídy po udělení souhlasu Ministerstvem obrany a 

Ministerstvem dopravy a spojů,

vykonává působnost silničního správního úřadu a speciálního stavebního úřadu ve věcech 

7 KOČÍ R., Zákon o pozemních komunikacích s komentářem, prováděcími předpisy a vzory správních 

rozhodnutí, s. 200

8 KOĆÍ R.,cit. 7, s. 200
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silnic I. třídy s výjimkou věcí, ve kterých rozhoduje Ministerstvo dopravy a spojů. "9

Obecní úřady obcí s rozšířenou působností

"Vykonávají  působnost  speciálního  stavebního  úřadu  ve  věcech  silnic  II.  a  III.  třídy, 

místních komunikací a veřejně přístupných účelových komunikací a působnost silničního 

správního  úřadu  ve  věcech  silnic  s  výjimkou  věcí,  o  kterých  rozhoduje  Ministerstvo 

dopravy a spojů nebo orgán kraje v přenesené působnosti."10

 

Jednotlivé  speciální  stavební  úřady  pro  pozemní  komunikace  postupují  na  základě 

pravomocí, které jsou jim dány zákonem. Je nutné si rozčlenit názvosloví v tomto zákoně, 

aby bylo jasné, co spadá do kompetence jednotlivých speciálních stavebních úřadů,. Co 

tyto správní orgány mohou povolit, a co již není v jejich kompetenci.

3.2.3 Kategorie komunikací

"Dálnice  je  pozemní  komunikace  určená  pro  rychlou  dálkovou  a  mezistátní  dopravu 

silničními motorovými vozidly, která je budována bez úrovňových křížení, s oddělenými 

místy napojení pro vjezd a výjezd a která má směrově oddělené jízdní pásy."11 Dálnice jsou 

klíčové dopravní cesty každého státu, tvoří dálniční síť. S výstavbou nových dálnic souvisí 

i zajištění financování prostřednictvím Státního fondu dopravní infrastruktury, prostředky 

z Evropské unie, výnosy z mýtného.

"Silnice  je  veřejně přístupná pozemní komunikace určená k užití  silničními vozidly a 

jinými  vozidly  a  chodci.  Silnice  tvoří  silniční  síť."12 Silnice  se  podle  svého  určení  a 

dopravního  významu  rozdělují  do  tříd  –  I.  třída  je  určená  zejména  pro  dálkovou  a 

mezistátní dopravu ( do této třídy patří i rychlostní silnice), II. třída je určena pro dopravu 

mezi  okresy,  III.  třída  je  určena  ke  vzájemnému spojení  obcí  nebo jejich  napojení  na 

ostatní pozemní komunikace. 

9  KOČÍ R., cit.7, s. 200

10  KOČÍ R., cit.7, s.201

11  KOĆÍ R., cit. 7, s.21

12  KOČÍ R., cit.7, s. 24
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"Místní  komunikace je  veřejně přístupná pozemní  komunikace,  která  slouží  převážně 

místní dopravě na území obce."13 Místní komunikace se podle dopravního významu, určení 

a  stavebně technického vybavení   rozdělují  do tříd  – I.  třída,  zde se jedná zejména o 

rychlostní místní komunikace, II. třída – sem patří dopravně významné sběrné komunikace 

s omezením  přímého  připojení  sousedních  nemovitostí,  III.  třída  –  to  jsou  obslužné 

komunikace, IV. třída -  komunikace nepřístupné silničním motorovým vozidlům, nebo na 

kterých je umožněn smíšený provoz.  Jedná se například o samostatné chodníky, stezky pro 

pěší,  cyklistické  stezky,  cesty  v chatových  oblastech,  podchody,  lávky,  schody,  pěšiny, 

obytné a pěší zóny.

"Účelová  komunikace je  pozemní  komunikace,  které  slouží  ke  spojení  jednotlivých 

nemovitostí pro potřeby vlastníků těchto nemovitostí nebo ke spojení těchto nemovitostí 

s ostatními pozemními komunikacemi, nebo k obhospodařování  zemědělských a lesních 

pozemků."14  Účelovou komunikací je i pozemní komunikace v uzavřeném prostoru nebo 

objektu, která slouží pro potřeby vlastníka nebo provozovatele uzavřeného objektu nebo 

prostoru ( výrobní závod, nemocnice, zemědělská farma). 

Na rozdíl od ostatních kategorií pozemních komunikací se účelová komunikace nezařazuje 

do kategorie  správním rozhodnutím příslušného silničního správního úřadu.V ostatních 

případech vždy vlastník komunikace podá příslušnému silničnímu správnímu úřadu žádost 

o změnu kategorie pozemní komunikace.

Pokud  jsou  účelové  komunikace  přístupné  provozu  vozidel,  platí  na  nich  pravidla 

silničního  provozu  na  pozemních  komunikacích  a  je  jedno  jestli  se  jedná  o  veřejně 

přístupné či neveřejně přístupné účelové komunikace.

3.2.4 Vlastnictví  pozemních  komunikací

Pro  stavební  řízení  je  důležité  i  vlastnictví  jak  současných  tak  nově  budovaných 

komunikací.  Vlastníkem dálnic a silnic I. třídy je stát. Vlastníkem silnic II. třídy a III. třídy 

je kraj, na jehož území se silnice nacházejí, a vlastníkem místních komunikací je obec, na 

jejímž  území  se  místní  komunikace  nacházejí.  Vlastníkem  účelových  komunikací  je 

13 KOČÍ R., cit. 7, s. 27

14 KOČÍ R., cit. 7, s. 30
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právnická  nebo fyzická osoba.

3.2.5 Silniční  pozemek

"Silničním pozemkem se rozumí pozemky, na nichž je umístěno těleso dálnice, silnice a 

místní  komunikace  a  silniční  pomocný  pozemek.  Silniční  pomocný  pozemek  je  pruh 

pozemku přilehlého po obou stranách k tělesu dálnice, silnice, nebo místní komunikace 

mimo  souvisle  zastavěné  území  obcí,  které  slouží  účelům  ochrany  a  údržby  dálnice, 

silnice,  místní  komunikace,  pokud  tyto  pozemky jsou ve vlastnictví  vlastníka dálnice, 

silnice, nebo místní komunikace."15   

3.2.6 Součásti  a  příslušenství

Příslušné  speciální  stavební  úřady  pro  stavby  pozemních  komunikací  jsou  oprávněny 

povolovat  ve svých stavebních povoleních jen taxativně určené součásti  a příslušenství 

pozemních komunikací. 

"Součástmi dálnice, silnice a místní komunikace jsou:

- všechny konstrukční vrstvy vozovek a krajnic, odpočívky, přidružené a přídatné pruhy, 

včetně zastávkových pruhů linkové osobní dopravy

- mostní objekty (nadjezdy), po nichž je komunikace vedena, včetně chodníků, revizních 

zařízení,  ochranných  štítů  a  sítí  na  nich,  strojní  vybavení  sklopných  mostů,  ledolamy, 

propustky, lávky pro chodce nebo cyklisty

- tunely, galérie, opěrné, zárubní, obkladní a parapetní zdi, tarasy, násypy a svahy, dělicí 

pásy, příkopy a ostatní povrchová odvodňovací zařízení, silniční pomocné pozemky

-  svislé  dopravní  značky,  zábradlí,  odrazníky,  svodidla,  pružidla,  směrové  sloupky, 

dopravní knoflíky, staničníky, mezníky, vodorovná dopravní značení, dopravní ostrůvky, 

odrazné a vodicí proužky a zpomalovací prahy

- únikové zóny, protihlukové stěny a protihlukové valy, pokud jsou umístěny na silničním 

pozemku

-jestliže je konstrukce vozovky uložena přímo na konstrukci jiné stavby (vodního díla, 

metra, haly, garáží), patří mezi součásti pouze tato vozovka

15 KOČÍ R., cit. 7, s. 50,51
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 - kanalizace, včetně úprav k odvádění vody, lapolů a sedimentačních nádrží, je součástí 

dálnice,  silnice  nebo  místní  komunikace  jen  tehdy,  slouží-li  výlučně  k  odvádění 

povrchových vod z  této  komunikace.  V ostatních  případech je  součástí  pouze  dešťová 

vpusť s šachtou a přípojkou do kanalizačního řádu.

-  pokud  nejsou  samostatnými  místními  komunikacemi,  jsou  součástmi  místních 

komunikací  též  přilehlé  chodníky,  chodníky  pod  podloubími,  veřejná  parkoviště  a 

obratiště, podchody a zařízení pro zajištění a zabezpečení přechodů pro chodce

-  odpočívka  je  stavebně  a  provozně  vymezená  plocha  dálnice,  silnice  nebo  místní 

komunikace  určená  k  bezúplatnému  stání  silničního  motorového  vozidla  na  dobu 

potřebnou  pro  zajištění  bezpečnosti  a  plynulosti  silničního  provozu  a  k  odpočinku 

uživatelů, popřípadě k jejich občerstvení a k doplnění pohonných hmot.

-  veřejné  parkoviště  je  stavebně  a  provozně  vymezená  plocha  místní  nebo  účelové 

komunikace anebo samostatná místní nebo účelová komunikace určená ke stání silničního 

motorového vozidla.

- jízdní pruh nebo pás pro cyklisty je součástí té pozemní komunikace, na jejímž tělese je 

umístěn.  Samostatná  stezka  pro  cyklisty  je  podle  své  povahy  a  umístění  buď  místní 

komunikací IV. třídy, nebo účelovou komunikací."16

3.2.7 Silniční vegetace

V zákoně není definován pojem silniční vegetace, ale samozřejmě se jedná o trávu, keře, 

stromy.  Silniční  vegetace  tvoří  na  silničních  pomocných  pozemcích  součást  dálnice, 

silnice, místní komunikace a jako taková nesmí ohrožovat bezpečnost silničnho provozu. 

3.2.8 Silniční ochranná pásma 

K ochraně dálnice, silnice a místní komunikace I. nebo II. třídy a provozu na nich mimo 

souvisle zastavěné území obcí slouží silniční ochranná pásma. Silniční ochranné pásmo pro 

nově budovanou nebo rekonstruovanou dálnici, silnici a místní komunikaci I. nebo II. třídy 

vzniká na základě rozhodnutí o umístění stavby.  

"Silničním ochranným pásmem se  pro  účely tohoto  zákona rozumí  prostor  ohraničený 

16 KOČÍ R., cit. 7, s. 56,57
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svislými plochami vedenými do výšky 50 m a ve vzdálenosti

a) 100 m od osy přilehlého jízdního pásu dálnice, rychlostní silnice nebo rychlostní místní 

komunikace  anebo  od  osy  větve  jejich  křižovatek;  pokud  by  takto  určené  pásmo 

nezahrnovalo celou plochu odpočívky, tvoří hranici pásma hranice silničního pozemku

b) 50 m od osy vozovky nebo přilehlého jízdního pásu ostatních silnic I. třídy a ostatních 

místních komunikací I. třídy

c) 15 m od osy vozovky nebo od osy přilehlého jízdního pásu silnice II. třídy nebo III.  

třídy a místní komunikace II. třídy."17

3.2.9 Stavební řízení 

V ustanovení §16 zákona o pozemních komunikacích je jasně vymezeno, kdo vykonává 

státní  správu  ve  stavebním  řízení  na  stavby  pozemních  komunikací  kromě  neveřejně 

přístupných  účelových  komunikací.  Pro  stavbu  dálnice,  silnice,  místní  komunikace  a 

veřejně přístupné účelové komunikace je speciálním stavebním úřadem  příslušný silniční 

správní úřad podle ustanovení § 40 zákona o pozemních komunikacích. Speciální stavební 

úřad  přizve  ke  stavebnímu  řízení  Ministerstvo  vnitra,  jde-li  o  stavbu  dálnice  nebo 

rychlostní silnice, v ostatních případech příslušný orgán Policie České republiky.  Jejich 

stanovisko  je  stanoviskem  dotčeného  orgánu,  ale   není  závazným  stanoviskem  podle 

správního řádu, neboť to zákon nestanoví. Ministerstvo vnitra a příslušné orgány Policie 

české republiky se vyjadřují  z hlediska bezpečnosti  a plynulosti  provozu na pozemních 

komunikacích, jejich vyjádření jsou důležitá, ale nikoliv závazná. Z toho vyplývá, že ve 

stavební řízení speciální stavební úřady nemusejí vždy stanoviska těchto dotčených orgánů 

respektovat.  Nerespektování  je  nutné  vždy odůvodnit  a  hlavně  jde  o  hájení  veřejného 

zájmu. 

K žádosti o zahájení územního řízení a stavebního řízení pro stavbu tunelu nad 500 m 

navrhovatel  přikládá  kromě  náležitostí  vyžadovaných  zvláštním  právním  předpisem 

(stavební  zákon) bezpečnostní  dokumentaci,  která  obsahuje bezpečnostní  požadavky na 

tunely nad 500 m. Nevykonává-li Ministerstvo dopravy působnost speciálního stavebního 

úřadu je dotčeným orgánem v územním a stavebním řízení pro stavbu tunelu nad 500 m.

17  KOČÍ R., cit. 7, s. 174
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Dále ustanovení § 17  zákona o pozemních komunikacích  řeší případy, kdy se má stavba 

pozemní komunikace teprve uskutečnit, a dále, upravuje případy již existující stavby na 

cizím pozemku.

Pro uskutečnění stavby nové dálnice, silnice nebo místní komunikace lze vlastnické právo 

ke stavbě, pozemku a zařízení vyvlastnit podle zvláštního právního předpisu – zákon č. 

184/2006 Sb., o odnětí nebo omezení vlastnického práva k pozemku nebo ke stavbě (zákon 

o vyvlastnění).  Právo odpovídající  věcnému břemenu je právem, které podle zvláštního 

právního  předpisu  opravňuje  stavebníka  ke  zřízení  požadované  stavby  na  dotčeném 

pozemku.

"Jestliže byla zřízena stavba dálnice, silnice nebo místní komunikace na cizím pozemku a 

vlastníku této stavby se prokazatelně nepodařilo dosáhnout majetkoprávního vypořádání s 

vlastníkem pozemku,  je  příslušný speciální  stavební  úřad  oprávněn na  návrh  vlastníka 

stavby zřídit věcné břemeno, které je nezbytné pro výkon vlastnického práva ke stavbě."18

Toto ustanovení se snaží napravit právní nedostatky,  které většinou vznikly před rokem 

1989.  Stavební  zákon  samozřejmě  již  tenkrát  vyžadoval  doložení  právního  vztahu 

stavebníka  a  vlastníka  pozemku,  ale  v  mnoha  případech  se  toto  ustanovení  moc 

nedodržovalo.  A tak  vznikly  stavby  komunikací  s  nedořešenými  právními  vztahy  k 

pozemkům  pod  nimi.  V  některých  případech  dochází  k  neřešitelným  situacím  mezi 

vlastníkem  pozemku  a  vlastníkem  komunikace  např.  vydírání,  zatarasení  komunikace, 

znemožnění užívání komunikace, požadování nájemného. Ustanovení v zákoně umožňuje 

zřídit věcné břemeno k pozemku  pod komunikací při splnění všech zákonných podmínek.

"Jestliže  zanikl  dopravní  význam  dálnice,  silnice  nebo  místní  komunikace  a  nebylo 

rozhodnuto o změně kategorie pozemní komunikace, rozhodne příslušný silniční správní 

úřad o jejím zrušení."19 Žádost o zrušení komunikace podá vlastník komunikace. Speciální 

stavební úřad rozhodne po nabytí právní moci rozhodnutí o zrušení komunikace o změně 

užívání  stavby  nebo  o  jejím  odstranění.  Pak  může  být  bývalý  silniční  pozemek 

rekultivován.

18 KOČÍ R., cit. 7, s.75

19 KOČÍ R., cit. 7, s.78 
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3.3   Vyhláška č.104/1997 Sb., kterou se provádí zákon o pozemních ko-

munikacích

Prováděcí  předpis  –  vyhláška  č.104/1997  Sb.,  kterou  se  provádí  zákon  o  pozemních 

komunikacích stanoví  obecné technické požadavky pro stavbu dálnice,  silnice a  místní 

komunikace.  Vymezuje,  které  stavební  úpravy  dálnice,  silnice  a  místní  komunikace 

prováděné na silničním pozemku vyžadují na místo vydání  stavebního povolení ohlášení 

speciálnímu stavebnímu úřadu a pro které udržovací práce není třeba ani toto ohlášení.

V ustanovení § 15 výše uvedené vyhlášky je ustanoven výčet stavebních úprav a činností, 

které nevyžadují ohlášení  stavebnímu úřadu. "Jedná se o  práce, jejichž provedení nemůže 

ovlivnit  stabilitu  stavby  (zásahem  do  nosných  konstrukcí),  její  vzhled  nebo  životní 

prostředí.  Práce,  které nejsou prováděny na stavbě,  která je kulturní památkou nebo se 

nachází na území památkové rezervace nebo památkové zóny. Práce, při nichž nedochází 

k jakémukoliv rozšíření komunikace, změně její trasy nebo nivelety. Práce, kdy nemohou 

být dotčeny zákonem chráněné zájmy a práva jiných osob,včetně práv, která plynou ze 

styku komunikace  s jinými  dopravními  cestami,  inženýrskými sítěmi,  jinými  vedeními, 

vodami a vodohospodářskými díly a s chráněným územím. A dále práce, které nevyžadují 

částečnou nebo úplnou uzavírku komunikace."20

V ustanovení § 14 této vyhlášky je výčet stavebních úprav, které vyžadují ohlášení. Jedná 

se o: 

"a)  drobné  stavby  podle  zvláštního  předpisu,  dále  portálové  konstrukce  dopravního 

značení a skládky ypkých údržbových materiálů

b) stavební úpravy, kterými se nemění vzhled stavby ani způsob jejího užívání, nezasahuje 

se do nosných konstrukcí stavby nebo se nezvyšuje stálé zatížení mostu

c) udržovací práce, jejichž provedení  by mohlo ovlivnit stabilitu stavby, její vzhled nebo 

životní prostředí, a všechny udržovací práce na stavbě, která je  kulturní památkou nebo se 

nachází na území památkové rezervace nebo památkové zóny

d) úpravy komunikace, při nichž změna původní nivelety nepřesáhne

   1. 3 cm u komunikací s přímo přilehlou zástavbou nebo s přímo přilehlými chodníky, na 

železničních  přejezdech,  na  mostech,  v  podjezdech  a  v  místech,  kde  jsou  umístěny 

20 KOČÍ R., cit. 7,s. 293,294
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inženýrské sítě a jiná vedení,

   2. 10 cm  u komunikací, které nejsou uvedeny v předchozím bodu.

Jedná zejména o stavební úpravy :

a) úpravy  vozovek  a  krajnic  nad  rozsah  běžné  údržby uvedené v příloze č. 5,

b) zřízení obrub k vozovce,

c) místní  rozšíření zúžených  míst silniční  koruny a  vozovky ve  volné krajině,

d) zvýšení nebo zesílení chodníku s výškovou úpravou obrub,

e) sanační práce při sesuvech půdy nebo v poddolovaném území,

f) obnova propustků a zdí,

g)zřizování  odvodňovacích  skluzů  na  svazích  silničního  tělesa,  nadsvahových 

odvodňovacích rigolů nebo příkopů,

h) zřizování dalších přejezdů středního dělicího pásu,

i) doplňování stávajícího nebo stavba  nového elektrického osvětlení komunikace,

j) rozšiřování zpevněných ploch na stávajících odpočívkách,

k) oprava mostních závěrů nebo izolačních systémů na mostech "21

3.4 Zákon o urychlení výstavby dopravní infrastruktury č. 416/2009 Sb.,

Současné  právní  postupy  a  mechanismy,  kterými  se  povolují  stavby  dopravní 

infrastruktury jsou velmi problematické a časově náročné. Tato situace vedla v roce 2009 k 

přijetí nového zákona. Tento zákon upravuje postup v souvislosti s urychlením výstavby 

dopravní infrastruktury, která je umisťovaná v plochách a koridorech vymezených  v platné 

politice územního rozvoje, nebo veřejně prospěšné stavby vymezené v územně plánovací 

dokumentaci.22.  Dopravní  infrastrukturou  jsou myšleny stavby pozemních komunikací, 

drah, vodních cest, letišť.  

Urychlení řízení spočívá v možnosti spojit územní  a stavební  řízení u stavby dopravní

infrastruktury  obecným stavebním úřadem, a v tomto případě  je speciální stavební úřad 

dotčeným orgánem, který je příslušný vydat ke stavbě závazné stanovisko. Pro odejmutí 

nebo  omezení  práv  k  pozemkům  nebo  stavbám  potřebným  pro  uskutečnění  dopravní 

infrastruktury platí  zákon o vyvlastnění  s  určitými změnami podle tohozo zákona,  aby 

21 KOČÍ R., cit. 7, s.292, 293

22 Zákon č. 416/2009 Sb., o urychlení výstavby dopravní infrastruktury  
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došlo k urychlení projednání stavby dopravní infrastruktury.

3.5   Zákon o vyvlastnění -  zákon č. 184/2006Sb., o odnětí nebo omezení 

vlastnického práva k pozemku nebo ke stavbě

Vyvlastňování  nemovitostí  je  jedním  z nejzávažnějších  veřejnoprávních  zásahů  do 

majetkových práv.

Zákon o vyvlastnění č. 184/2006 Sb. neupravuje konkrétní důvody, pro které je možné 

vyvlastnit. Ty stanoví řada zvláštních – speciálních  zákonů. Proces vyvlastňovacího řízení 

uvedený v zákoně se vztahuje ke všem účelům vyvlastnění, pro které je zvláštní zákony 

připouští.  Důležitou  podmínkou  je,  že  nelze  vyvlastňovat  zpětně,  tedy  že  vyvlastnění 

neslouží k legalizaci daného stavu.

Platná  právní  úprava  rozlišuje  mezi  vyvlastněním  a  omezením  vlastnických  práv.  Za 

vyvlastnění  je  považován  nucený  přechod  vlastnického  práva  na  základě  rozhodnutí 

vyvlastňovacího  úřadu.  Omezení  vlastnického  práva  je  pouze  zúžení  některé  složky 

vlastnického práva. Nájem pozemku, stavby a jejich částí  a věcné břemeno váznoucí na 

pozemku nebo stavbě zaniká, nerozhodne-li vyvlastňovací úřad jinak.

Podmínkou  pro  vyvlastnění  nebo  nucené  omezení  vlastnického  práva,  pokud  zákon 

nestanoví jinak, je možné jen ve veřejném zájmu, na základě zákona a za náhradu. 

3.5.1Podmínky

Dohoda

K vyvlastnění  lze přistoupit teprve tehdy, nelze-li omezení nebo přechodu vlastnického 

práva  potřebného  pro   realizaci  účelu  vyvlastnění,  dosáhnout  dohodou  nebo  jiným 

způsobem. Zákon preferuje dohodu o převodu práv. 

Veřejný zájem

Jednou ze  základních  podmínek  vyvlastnění  je  existence  veřejného  zájmu na  realizaci 

účelu vyvlastnění.

Otázkou je definování veřejného zájmu a intenzita jeho realizace. Tento pojem je používán 
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v řadě právních předpisů, ale žádný jej nedefinuje. Jedná se o tzv. neurčitý právní pojem, 

který nelze s úspěchem zcela přesně definovat.

Soulad s územním plánem

Další důležitou podmínkou je soulad účelu vyvlastnění  s cíli a úkoly územního plánování. 

Soulad se prokazuje územním rozhodnutím nebo regulačním plánem. Územní rozhodnutí 

je  jedním  z požadovaných  dokladů  připojovaných  k žádosti  o  vyvlastnění.  Pokud  se 

územní  rozhodnutí  nevydává,  musí  vyvlastňovací  úřad  zkoumat  soulad  přímo  ve 

vyvlastňovacím řízení.

Přiměřenost

Vyvlastnění je krajním zásahem do práv vlastníka, a proto musí být provedeno vždy  jen 

v nezbytném rozsahu. 

Pokud stačí pouhé omezení vlastnictví, nelze právo odejmout. Odejmout vlastnictví nebo 

jeho výkon omezit lze jen na ploše nezbytně nutné

Informovanost

Vyvlastnitel musí prokázat, že 6 měsíců před podáním žádosti o vyvlastnění byl vlastník 

informován o tom, že ve veřejném zájmu má být jeho vlastnictví užito k uskutečnění účelu 

vyvlastnění

3.5.2  Proces vyvlastňování

Ustanovení  zákona  o  vyvlastnění  řeší  kdo  je  vyvlastňovacím  úřadem,  příslušnost, 

účastníky řízení. Dále řeší co musí obsahovat žádost o vyvlastnění, co je povinen žadatel 

doložit k žádosti, otázku znaleckého posudku, přerušení řízení, zastavení řízení, náležitosti 

rozhodnutí, možnost zrušení vyvlastnění.

3.5.3  Vazba na zvláštní zákony

Vazba na stavební zákon, zákon o pozemních komunikacích, zákon o zajišťování obrany 
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ČR,  energetický  zákon,  zákon  o  státní  památkové  péči,  lázeňský  zákon,  zákon  o 

elektronických komunikacích, horní zákon, zákon o geologických pracích, vodní zákon, 

zákon o drahách

3.5.4  Poskytnutí náhrady

Náhrada za vyvlastnění  musí vyrovnat majetkovou újmu způsobenou vyvlastňovanému v 

důsledku odnětí  nebo omezení  jeho majetkového práva.  Jedná se mimořádný zásah do 

vlastnického  práva,  který  je  zakotven  již  v ústavním  pořádku  České  republiky. 

Vyvlastňovací  úřad při  stanovení  náhrady musí  brát  na zřetel  zvláštní  situaci,  za  které 

k vyvlastnění  dochází.  Náhrada  musí  být  spravedlivá  a  přiměřená.  Vyvlastňovanému 

náhrada musí umožnit obstarání obdobné věci.

3.5.5  Realizace náhrady

Realizace  náhrady  za  vyvlastnění   je  vyvlastnitel  povinen  poskytnout  jednorázově 

v penězích, a to ve lhůtě stanovené v rozhodnutí o vyvlastnění. Lhůta určená ke splnění 

povinnosti poskytnout náhradu  za vyvlastnění  nesmí být delší než 2 měsíce od právní 

moci rozhodnutí o vyvlastnění. 23

3.6  Veřejné statky

Obecné  i speciální stavební úřady se setkávají při povolování staveb s pojmem veřejný 

statek. Žadatel většinou doloží doklad z katastru nemovitostí, že předmětný pozemek je 

veden v pozemkových knihách jako veřejný statek a vlastník pozemku není znám. 

Pojem veřejný statek byl upraven Obecným zákoníkem občanským, který byl  vyhlášen 

1.6.  roku 1811 patentem císaře Františka I.  č.  946 Sb.z.,  s platností  pro všechny země 

rakouského císařství,  vyjímaje  země koruny uherské.  Na území  České  republiky platil 

s řadou  novel  až  do  31.  prosince  1950.  Jak  vyplývá  z komentáře  k tomuto  zákoníku, 

vlastníkem veřejného statku mohl být kterýkoliv subjekt vlastnického práva (stát, země, 
23 KUCHAŘOVÁ,  Lenka. Vyvlastňování nemovitostí.Praha, 2009. Bakalářská práce.Česká zemědělská 

univerzita v Praze, Provozně ekonomická fakulta, Katedra práva, 2009-05-28 
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okres, obec i soukromá osoba). Rozhodnutí o tom, že určitá nemovitá věc (např. ulice, 

náměstí, most, sad, cesta apod.) je veřejným statkem, příslušelo správním úřadům. Jednalo 

se tedy o nemovité věci určené rozhodnutím  k veřejnému užívání (nejde o obecné statky). 

V katastrech všech obcí odedávna existovaly (a dosud existují) pozemky i jiné nemovitosti, 

které  užívali   všichni  občané.  Nikdo  nebyl  z jejich  užívání  vyloučen,  nikomu  nebyla 

vymezena  míra  jejich  užívání,  ani  platba  za  toto  užívání.  Tento  veřejný  statek  byl 

osvobozen od daně a byl neprodejný. 

Obce  často  uplatňují  vlastnictví  k  nemovitému  majetku,  zapsanému  dle  seznamu 

pozemkové knihy jako veřejný statek  a vlastnické právo dokládají pouhým výpisem z 

evidence nemovitostí  z katastru nemovitostí.  Nemohou však doložit nabývací titul.24

3.7 Speciální stavební úřady pro vodní díla podle vodního zákona

Základním právním předpisem pro speciální stavební úřad pro stavby  vodních děl je zákon 

č.  254/2001 Sb.,  o  vodách  a  změně  některých  zákonů.  Tento  zákon  stanoví  ve  svých 

ustanoveních kdo je vodoprávním úřadem, co je vodní dílo, povinnosti vlastníků vodních 

děl a jiné. 

V ustanovení  §15  vodního  zákona  jsou  stanoveny  podmínky  pro  stavební  povolení 

k vodním dílům, jedná se o :

"K provedení  vodních děl,  k  jejich změnám a změnám jejich užívání,  jakož i  k  jejich 

zrušení a odstranění je třeba povolení vodoprávního úřadu. Povolení k provedení nebo 

změně vodního díla, které má sloužit k nakládání s vodami povolovanému podle § 8, může 

být  vydáno  jen  v  případě,  že  je  povoleno  odpovídající  nakládání  s  vodami  nebo  se 

nakládání s vodami povoluje současně s povolením k provedení nebo změně vodního díla. 

V případě podle § 126 odst. 5 se povolení k provedení nebo změně vodního díla  nevydává 

současně  s  rozhodnutím  podle  zákona  o  integrované  prevenci;  práva  a  povinnosti 

vyplývající  z  povolení  k  provedení,  změně vodního díla  nebo změně  jeho užívání  lze 

vykonávat nejdříve ode dne nabytí  právní moci rozhodnutí podle zákona o integrované 

prevenci." 25

Takjako v jiných speciálních zákonech platí pravidlo, že stavební povolení ani ohlášení 

24  Stanovisko Ministerstva financí č.j. 221/37 459/93 – JUDr.Drdová

25  Zákon č. 254/2001 Sb.,o vodách a o změně některých zákonů 
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stavebnímu úřadu nevyžadují stavební úpravy vodovodů a kanalizací,  pokud se nemění 

jejich trasa, jedná se většinou o opravy, výměny  v případě havarijního stavu.

"Vodoprávní  úřad  vykonává  působnost  speciálního  stavebního  úřadu  podle  zvláštního 

zákona.  Vodoprávní úřad může vyzvat žadatele o stavební povolení k předložení návrhu 

manipulačního řádu, popřípadě výpočtu povodňové vlny zvláštní povodně, a to u vodních 

děl  vzdouvajících  nebo  akumulujících  povrchové  vody  a  staveb  využívajících  jejich 

energetický potenciál."26

Zákon  stanoví  závažné  omezení  při  povolování  vodních  děl,  jejich  změn,  změn  jejich 

užívání a jejich odstranění,kdy  musí být zohledněna ochrana vodních a na vodu vázaných 

ekosystémů.27 Zákon specifikuje podmínky pro zachování pohybu ryb a vodních živočichů 

ve vodním toku. 

"To neplatí v případech,

a) jde-li o rybníky nebo vodní nádrže pro chov ryb nebo o stavby k hrazení bystřin a strží,

b) vyžaduje-li to ochrana před povodněmi nebo jiný veřejný zájem, nebo

c) kdy pohyb ryb a vodních živočichů v obou směrech vodního toku nelze zajistit z důvodu 

technické neproveditelnosti nebo neúměrných nákladů."28

V zákoně  o  vodách  je  jasně  stanovena  podmínka,  že  vodní  díla  nelze  povolovat  ve 

zkráceném řízení podle stavebního zákona, ale platí zde výjimka pro staveby vodovodních 

řadů, kanalizačních stok a kanalizačních objektů, které nevyžadují povolení k nakládání s 

vodami. 

Ustanovení § 55 určuje, co jsou vodní díla : 

"Vodní  díla  jsou  stavby,  které  slouží  ke  vzdouvání  a  zadržování  vod,  umělému 

usměrňování odtokového režimu povrchových vod, k ochraně a užívání vod, k nakládání s 

vodami,  ochraně před škodlivými účinky vod, k úpravě vodních poměrů nebo k jiným 

účelům sledovaným tímto zákonem, a to zejména

a) přehrady, hráze, vodní nádrže, jezy a zdrže

b) stavby, jimiž se upravují, mění nebo zřizují koryta vodních toků

c) stavby vodovodních řadů a vodárenských objektů včetně úpraven vody, kanalizačních 

26  Zákon č. 254/2001 Sb.,o vodách a o změně některých zákonů 

27 Zákon č. 254/2001 Sb.,o vodách a o změně některých zákonů 

28 Zákon č. 254/2001 Sb.,o vodách a o změně některých zákonů 
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stok, kanalizačních objektů, čistíren odpadních vod, jakož i stavby k čištění odpadních vod 

před jejich vypouštěním do kanalizací

d) stavby na ochranu před povodněmi

e) stavby k vodohospodářským melioracím, zavlažování a odvodňování pozemků

f) stavby,  které se k plavebním účelům zřizují  v korytech vodních toků nebo na jejich 

březích

g) stavby k využití vodní energie a energetického potenciálu

h) stavby odkališť

i) stavby sloužící k pozorování stavu povrchových nebo podzemních vod

j) studny

k) stavby k hrazení bystřin a strží

l) jiné stavby potřebné k nakládání s vodami. "29 

Dále zákon stanoví co nejsou vodní díla podle vodního zákona např.  jednoduchá zařízení 

mimo  koryta  vodních  toků  na  jednotlivých  pozemcích,  vnitřní  vodovody  a  vnitřní 

kanalizace, vodovodní  a  kanalizační přípojky. Samozřejmě i v tomto zákoně platí, že  v 

pochybnostech o tom, zda jde o vodní dílo, rozhodne místně příslušný vodoprávní úřad.

 

V ustanovení  § 55  je řešeno právo k pozemkům a stavbám, potřebným pro uskutečnění 

veřejně prospěšných staveb na ochranu před povodněmi, které lze odejmout nebo omezit 

postupem podle zákona o vyvlastnění.30

Ustanovení § 56  stanovuje  stavby k vodohospodářským melioracím pozemků : 

Za stavby k vodohospodářským melioracím pozemků se pro účely tohoto zákona považují 

stavby :   k závlaze a odvodnění pozemků, k ochraně pozemků před erozní činností vody.

Vlastník  pozemku,  na  kterém  je  umístěna  stavba  k  vodohospodářským  melioracím 

pozemků nebo její část, která souvisí s více pozemky nebo byla zřízena ve veřejném zájmu 

a  která  byla  vybudována  před  účinností  tohoto  zákona,  je  povinen  strpět  stavbu  k 

vodohospodářským melioracím pozemků nebo její část na svém pozemku.31

29  Zákon č. 254/2001 Sb.,o vodách a o změně některých zákonů 

30  Zákon č. 254/2001 Sb.,o vodách a o změně některých zákonů 

31 Zákon č. 254/2001 Sb.,o vodách a o změně některých zákonů 
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Dále zákon o vodách stanoví povinnosti vlastníků vodních děl a ochranu vodních děl.

Je stanoven zákaz  poškozování všech vodních děl a navíc zákon zakazuje i poškozování 

jejich funkcí.

Vodoprávní úřad může na návrh vlastníka vodního díla v zájmu jeho ochrany opatřením 

obecné povahy stanovit ochranná pásma podél něho.

Vlastníci pozemků sousedících s vodním dílem jsou povinni, pokud je to s nimi předem 

projednáno  umožnit  za  účelem provozu a  provádění  údržby vodních  děl  vstup  na  své 

pozemky těm,  kteří  zajišťují  provoz nebo provádějí  údržbu těchto  vodních  děl.  Zákon 

myslí i na možnost pokud vstupem na pozemky vznikne vlastníkovi pozemku škoda, má 

nárok na její úhradu.

Vodoprávními úřady jakospeciálními stavebními úřady jsou :

1) Obecní úřady obcí s rozšířenou působností

Působnost,  která  podle tohoto zákona přísluší  vodoprávním úřadům, vykonávají  obecní 

úřady obcí s rozšířenou působností, pokud ji tento zákon nesvěřuje jiným orgánům.

 

2) Krajské úřady

vykonávají  působnost  speciálního  stavebního  úřadu  k  vodním  dílům  umožňujícím 

nakládání s vodami  : 

-  povolovat vypouštění odpadních vod z těžby a zpracování uranových rud a jaderných 

elektráren a odpadních vod s obsahem zvlášť nebezpečných látek 

-  povolovat čerpání znečištěných podzemních vod za účelem snížení jejich znečištění a 

jejich následné vypouštění do těchto vod, popřípadě do vod povrchových 

 - povolovat vzdouvání a akumulaci povrchových vod v nádržích s celkovým objemem nad 

1 000 000 m³  nebo s výškou vzdutí nad 10 m ode dna základové výpusti.

Dále krajské úřady rozhodují v případech, kdy jim přísluší  povolovat vodní díla,  též o 

ostatních záležitostech týkajících se těchto vodních děl a o ochranných pásmech vodních 

zdrojů s nimi souvisejících.  Také vykonávají  působnost speciálního stavebního úřadu k 

čistírnám odpadních vod sloužícím k nakládání s vodami u kterých povolovují vypouštění 

odpadních vod do vod povrchových ze zdrojů znečištění o velikosti 10 000 ekvivalentních 

obyvatel nebo více,   a pokud si to vyhradí i k dalším vodním dílům s tímto nakládáním 
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spojeným.32

3) Ministerstvo zemědělství 

vykonává  působnost  ústředního vodoprávního úřadu

Vodoprávní řízení

"Pokud  zákon nestanoví jinak, postupují vodoprávní úřady při řízení o věcech upravených 

vodním zákonem podle stavebního zákona, jde-li o rozhodování týkající se vodních děl a 

vodohospodářských  úprav.  Ministerstvo  zemědělství  ve  spolupráci  s  Ministerstvem 

životního  prostředí  vyhláškou  stanoví,  ve  kterých  případech  a  které  doklady  je  třeba 

předložit k žádosti o rozhodnutí, kolaudační souhlas, stanovení ochranného pásma vodního 

díla,  stanovení  ochranného  pásma  vodního  zdroje,  nebo  vyjádření  k  ohlášení  nebo 

oznámení  užívání,  jakož  i  náležitosti  rozhodnutí,  opatření  obecné  povahy,  souhlasů  a 

vyjádření, v souladu s tímto zákonem."33

3.8   Speciální stavební úřady pro stavby letecké podle zákona o civilním 

letectví

Základní  právním  předpisem  pro  stavby  letecké  je  zákon  č.  49/1997  Sb.,  o  civilním 

letectví.

Pro výkon státní správy ve věcech civilního letectví je speciálním stavebním úřadem  pro 

letecké stavby  správní úřad Úřad pro civilní letectví se sídlem v Praze (dále jen "Úřad").  

Úřad  je  podřízen  Ministerstvu  dopravy.  Úřad  spolupracuje  s  Evropskou agenturou pro 

bezpečnost letectví na základě přímo použitelného předpisu Evropských společenství. 

V ustanovení § 35 jsou stanoveny plochy určené k vzletům a přistáním : 

"1)  Územně  vymezené  plochy  v  územně  plánovací  dokumentaci  nebo  v  územním 

rozhodnutí o využití území,  určené k vzletům a přistáním letadel a s tím souvisejícím 

činnostem mohou být využívány k vzletům a přistáním pouze za podmínek stanovených 

prováděcím předpisem.

2)  K vzletům a přistáním stanovených druhů letadel při vymezených leteckých činnostech 

lze použít jakékoliv plochy, pokud zajišťují bezpečný vzlet nebo přistání.

32  Zákon č. 254/2001 Sb.,o vodách a o změně některých zákonů 

33Zákon č. 254/2001 Sb.,o vodách a o změně některých zákonů 
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3)  Charakteristiku  ploch,  vymezení  druhů letadel  a  leteckých  činností,  při  kterých  lze 

využít k vzletům a přistáním jakékoliv plochy, stanoví prováděcí předpis."34

 

Dále je v zákoně v ustanovení § 36 stanoveno, co je letecká stavba :  

"a) dráha ke vzletům a přistávání letadel bez zřetele na její stavebně technické provedení,

b)  dráhy  a  plochy  určené  k  pohybům a  stáním letadel  souvisejícím  s  jejich  vzlety  a 

přistáváním bez zřetele na jejich stavebně technické provedení a

c) stavba sloužící k zajištění leteckého provozu.

Stavbami sloužícími k zajištění letového provozu mimo prostor letiště se rozumí stavby 

pro  radiolokační,  radionavigační,  telekomunikační  a  radiokomunikační  služby,  leteckou 

meteorologickou a  leteckou informační  službu,  pro  službu pátrání  a  záchrany a  denní, 

světelná a rádiová návěstidla.

Speciálním stavebním úřadem  pro letecké stavby je Úřad.

Úřad, jako speciální stavební úřad, vydá kolaudační souhlas podle stavebního zákona na 

základě posouzení provozní způsobilosti letecké stavby z hlediska bezpečnosti leteckého 

provozu."35

S leteckými stavbami  souvisí i ochranná pásma leteckých staveb : 

 Kolem leteckých staveb se zřizují ochranná pásma. Ochranné pásmo zřídí Úřad opatřením 

obecné povahy podle správního řádu po projednání s úřadem územního plánování. 

"Ochranná pásma leteckých staveb se dělí na ochranná pásma

a) letišť

b) leteckých pozemních zařízení.

Ochranná pásma letišť se dělí na ochranná pásma

a) se zákazem staveb

b) s výškovým omezením staveb

c) k ochraně před nebezpečnými a klamavými světly

d) s omezením staveb vzdušných vedení vysokého napětí a velmi vysokého napětí

e) hluková 

f) ornitologická

34  Zákon č. 49/1997 Sb., o civilním letectví

35 Zákon č. 49/1997 Sb., o civilním letectví
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Ochranná pásma leteckých zabezpečovacích zařízení se dělí na ochranná pásma

a) radionavigačních zařízení a

b) světelných zařízení a

c) podzemních leteckých staveb36

V ochranných pásmech leteckých staveb lze zřizovat zařízení a provádět činnosti jen se 

souhlasem Úřadu.  Úřad  souhlas  udělí  za  splnění  podmínky,  že   nebude  zařízení  nebo 

činnost  bránit  leteckému provozu ani  ohrožovat  jeho bezpečnost  a   nebo nepůjde-li  o 

objekt vyžadující ochranu před hlukem.

"K umístění staveb a zařízení mimo ochranná pásma je nutný souhlas Úřadu a Ministerstva 

obrany, jestliže jde o

a) stavby nebo zařízení vysoké 75 m a více nad terénem,

b) stavby nebo zařízení vysoké 30 m a více na přirozených nebo umělých vyvýšeninách, 

které vyčnívají 75 m a výše nad okolní krajinu,

c) zařízení, která mohou ohrozit bezpečnost letového provozu nebo rušit funkci leteckých 

palubních přístrojů a leteckých zabezpečovacích zařízení, zejména zařízení průmyslových 

závodů,  vedení  vysokého  napětí  a  velmi  vysokého  napětí,  energetická  zařízení,  větrné 

elektrárny a vysílací stanice."37

 

Provozovatel letiště nebo jiných leteckých staveb je oprávněn i mimo ochranné pásmo, po 

předchozím prokazatelném informování vlastníka, vstupovat na cizí pozemky za účelem 

zajištění  provozování  letišť  a  jiných  leteckých  staveb,  případně  odstraňování  překážek 

omezujících provozování letiště nebo leteckých staveb. Při vstupu na tyto pozemky  je 

povinen dbát na to, aby užívání pozemků a staveb na nich stojících bylo co nejméně rušeno 

a aby vstupem a činnostmi nevznikly škody, kterým je možno zabránit. Vstupy musí  být 

omezeny na nezbytnou dobu a nezbytnou míru.  Vlastník nemovitosti  je  povinen strpět 

omezení vlastnického práva ke své nemovitosti  při výkonu těchto oprávnění. Pokud by 

došlo k poškození majetku, může se vlastník pozemku či nemovitosti domáhat náhrady 

škody podle občanského zákoníku.

36  Zákon č. 49/1997 Sb., o civilním letectví

37  Zákon č. 49/1997 Sb., o civilním letectví
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3.9   Speciální stavební úřad pro stavby drah a stavby na dráze, včetně  

zařízení na dráze

Základní právním předpisem pro stavby drah a stavby na dráze je zákon č. 266/1994 Sb., o  

dráhách.

Pro výkon státní správy ve věcech staveb drah a staveb na dráze je speciálním stavebním 

úřadem  drážní správní úřad.

Způsobilost stavby dráhy k užívání musí být před vydáním kolaudačního souhlasu ověřena 

technicko bezpečnostní zkouškou. U staveb, které svým charakterem a účelem ovlivňují 

podmínky bezpečného a plynulého provozování  dráhy a drážní dopravy,  stanoví drážní 

správní úřad ve stavebním povolení též zavedení zkušebního provozu. 

Stavbu,  která  není  stavbou  dráhy  a  zasahuje  zčásti  do  jejího  obvodu,  lze  zřizovat  a 

provozovat jen se souhlasem drážního správního úřadu a za podmínek jím stanovených.

Zákon specifikuje pojmy obvod dráhy, ochrana dráhy, stavba dráhy a stavba na dráze, 

ochranné pásmo dráhy.

 

"Obvod dráhy je území určené územním rozhodnutím pro umístění stavby dráhy.

Obvod  dráhy  u  celostátní  dráhy  a  u  regionální  dráhy  je  vymezen  svislými  plochami 

vedenými hranicemi pozemků, které jsou určeny pro umístění dráhy a její údržbu.

Obvod dráhy u ostatních drah je vymezen svislými plochami vedenými 3 m od osy krajní 

koleje, krajního nosného nebo dopravního lana,  krajního vodiče trakčního vedení,  nebo 

hranicemi  pozemku,  určeného k umístění  dráhy a  její  údržby,  nejméně však 1,5 m od 

vnějšího  okraje  stavby  dráhy,  pokud  není  dopravní  cesta  dráhy  vedena  po  pozemní 

komunikaci.

 

Ochrana dráhy

Nikdo nesmí bez povolení provozovatele dráhy vykonávat v obvodu dráhy činnosti, které 

se považují za podnikání,  vstupovat na dráhu a v obvodu dráhy na místa, která nejsou 

veřejnosti přístupná, pokud zvláštní právní předpis nestanoví jinak.

Všechna místa na dráze a v obvodu dráhy jsou veřejnosti nepřístupná s výjimkou

a) dráhy a jejího obvodu, pokud je dráha vedena po pozemní komunikaci,
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b) dráhy a jejího obvodu v místě křížení dráhy s pozemní komunikací,

c)  prostor  určených  pro  veřejnost,  nástupišť  a  přístupových  cest  k  nim  a  prostor  v 

budovách  nacházejících  se  v  obvodu  dráhy,  pokud  jsou  v  nich  poskytovány  služby 

související s drážní dopravou,

d) veřejně přístupných účelových komunikací v obvodu dráhy,

e) volných ploch vzdálených nejméně 2,5 m od osy krajní koleje dráhy."38

 

Stavba dráhy a stavba na dráze

Stavbou dráhy je stavba cesty určené k pohybu drážních vozidel a stavba, která rozšiřuje, 

doplňuje, mění nebo zabezpečuje dráhu a  nezáleží na účelu, pro který se zřizuje.

Stavbou na dráze jsou všechny stavby a zařízení v obvodu dráhy, které nejsou stavbou 

dráhy.

Stavba  dráhy  a  stavba  na  dráze  musí  splňovat  technické  podmínky   a  požadavky 

bezpečnosti  provozování  dráhy  a  drážní  dopravy.  Technické  podmínky  a  požadavky 

jednotlivých druhů drah stanoví prováděcí předpis.

Dráhu jako cestu určenou k pohybu drážních vozidel lze zrušit jen na návrh vlastníka. O 

zrušení dráhy rozhoduje drážní správní úřad.

Ochranné pásmo dráhy

"Ochranné pásmo dráhy tvoří prostor po obou stranách dráhy, jehož hranice jsou vymezeny 

svislou plochou vedenou

a) u dráhy celostátní a u dráhy regionální 60 m od osy krajní koleje, nejméně však ve 

vzdálenosti 30 m od hranic obvodu dráhy,

b) u dráhy celostátní, vybudované pro rychlost větší než 160 km/h, 100 m od osy krajní 

koleje, nejméně však 30 m od hranic obvodu dráhy,

c) u vlečky 30 m od osy krajní koleje,

d) u speciální dráhy 30 m od hranic obvodu dráhy, u tunelů speciální dráhy 35 m od osy 

krajní koleje,

e) u dráhy lanové 10 m od nosného lana, dopravního lana nebo osy krajní koleje,

f)  u  dráhy tramvajové  a  dráhy trolejbusové  30  m od  osy krajní  koleje  nebo  krajního 

trolejového drátu.

38  Zákon č. 266/1994 Sb., o drahách
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Pro  dráhu  vedenou  po  pozemních  komunikacích  a  vlečku  v  uzavřeném  prostoru 

provozovny nebo v obvodu přístavu se ochranné pásmo nezřizuje."39

 

V ochranném pásmu  dráhy lze  zřizovat  a  provozovat  stavby vždy jen  se   souhlasem 

drážního správního úřadu a za podmínek jím stanovených.

Provozovatel dráhy a dopravce je oprávněn v ochranném pásmu dráhy vstupovat na cizí 

pozemky,  popřípadě  na stavby na nich  stojící,  za  účelem oprav,  údržby a provozování 

dráhy, odstraňování následků nehod nebo poškození dráhy. Vždy je  povinen dbát na to, 

aby užívání pozemků, popřípadě staveb na nich stojících, bylo co nejméně rušeno a aby 

vstupem  a  činnostmi  nevznikly  škody,  kterým  je  možno  zabránit.  Vstupy  musí   být 

omezeny na nezbytnou dobu a nezbytnou míru.  Vlastník nemovitosti  je  povinen strpět 

omezení vlastnického práva ke své nemovitosti  při výkonu těchto oprávnění. Pokud by 

došlo k poškození majetku, může se vlastník pozemku či nemovitosti domáhat náhrady 

škody podle občanského zákoníku.

Provozovatel dráhy a dopravce je oprávněn ve stavu nouze nebo v naléhavém veřejném 

zájmu na provozování dráhy nebo na provozování drážní dopravy na nezbytnou dobu v 

nezbytné míře a za náhradu použít nemovitost vlastníka v ochranném pásmu dráhy.

"Vlastník nemovitosti přilehlé k dráze tramvajové nebo dráze trolejbusové je v nezbytně 

nutných případech na nezbytnou dobu povinen za jednorázovou úhradu strpět omezení 

vlastnického  práva  ke  své  nemovitosti  spočívající  v  umístění  a  provozování  pevných 

trakčních,  signalizačních  nebo  zabezpečovacích  zařízení.  Rozhodnutí  o  omezení 

vlastnického práva a o výši úhrady vydává na návrh provozovatele dráhy tramvajové nebo 

trolejbusové drážní správní úřad. Provozovatel dráhy je povinen při umístění a odstranění 

tohoto  zařízení  na  cizí  nemovitosti  uvést  nemovitost  při  ukončení  prací  do  původního 

stavu, a není-li to možné s ohledem na povahu provedených prací, do stavu odpovídajícího 

původnímu účelu nebo užití dotčené nemovitosti."40

Ochrana dráhy

Vlastníci nemovitosti v sousedství dráhy jsou povinni strpět, aby na jejich pozemcích byla 

provedena nezbytná opatření k zabránění sesuvů půdy, padání kamenů, lavin a stromů nebo 

jejich částí,  vznikne-li toto nebezpečí výstavbou nebo provozem dráhy nebo přírodními 

39  Zákon č. 266/1994 Sb., o drahách 

40  Zákon č. 266/1994 Sb., o drahách 
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vlivy. Pokud vyvolá nebezpečí sesuvů půdy, nebo padání stromů  a pod., musí vlastník 

pozemku učinit tato opatření na své náklady. O rozsahu a způsobu provedení nezbytných 

opatření a o tom, kdo je provede, rozhodne drážní správní úřad.

Drážní správní úřad zjišťuje zdroje ohrožování dráhy a zdroje rušení drážního provozu na 

nich.  Zjistí-li  zdroj  ohrožení  jiný,   nařídí  drážní  správní  úřad  jeho provozovateli  nebo 

vlastníku odstranění zdroje tohoto ohrožení. Nevyhoví-li provozovatel nebo vlastník zdroje 

ohrožení, drážní správní úřad rozhodne o odstranění zdroje ohrožení na jeho náklady.

Stavební řízení

Speciálním stavebním úřadem  pro stavby dráhy a stavby na dráze je drážní správní úřad.

Způsobilost stavby dráhy k užívání musí být před vydáním kolaudačního souhlasu ověřena 

technicko bezpečnostní zkouškou. U staveb, které svým charakterem a účelem ovlivňují 

podmínky bezpečného a plynulého provozování  dráhy a drážní dopravy,  stanoví drážní 

správní úřad ve stavebním povolení též zavedení zkušebního provozu. Rozsah a podmínky 

technicko bezpečnostní zkoušky a zkušebního provozu stanoví prováděcí předpis. Stavbu, 

která není stavbou dráhy a zasahuje zčásti do jejího obvodu, lze zřizovat a provozovat jen 

se souhlasem drážního správního úřadu a za podmínek jím stanovených.

3.10 Speciální stavební úřady povolující stavby podléhající integrované-

mu povolení  

Stavebními úřady pro stavby  podléhající integrovanému  povolení  jsou krajské úřady  a 

Ministerstvo životního prostředí na základě zákona  č.76/2002 Sb., o integrované prevenci. 

Rozhodují o žádostech o vydání integrovaného povolení a  toto povolení vydávají.

Integrovaným rozhodnutím se rozumí povolení, kterým se stanoví podmínky k provozu 

zařízení, včetně provozu činností přímo spojených s provozem zařízení v místě a které se 

vydává namísto rozhodnutí, stanovisek, vyjádření a souhlasů vydávaných podle zvláštních 

právních  předpisů  v oblasti  ochrany životního prostředí,  ochrany veřejného zdraví  a  v 

oblasti zemědělství.

Žádost  podává provozovatel  zařízení  úřadu.  Úřad do 20 dnů ode dne doručení  žádosti 

ověří,  zda  žádost  obsahuje  všechny  předepsané  náležitosti.  Jestliže  úřad  nevyzve 
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provozovatele zařízení v této lhůtě k doplnění žádosti, platí, že žádost obsahuje všechny 

předepsané náležitosti. 

Ministerstvo životního prostředí

-  rozhoduje o žádosti o vydání integrovaného povolení pro zařízení, jehož provoz může 

významně nepříznivě ovlivnit životní prostředí dotčeného státu

-  rozhoduje o odvoláních proti rozhodnutím krajského úřadu41

Krajský úřad

-  rozhoduje o žádosti o vydání integrovaného povolení s výjimkou zařízení, jehož provoz 

může významně nepříznivě ovlivnit životní prostředí dotčeného státu, a na žádost 

provozovatele mu poskytne předběžnou informaci o úplnosti žádosti před jejím podáním,

-  provádí přezkum plnění závazných podmínek integrovaného povolení s výjimkou 

integrovaného povolení pro zařízení, jehož provoz může významně nepříznivě ovlivnit 

životní prostředí dotčeného státu42

3.11 Ministerstvo průmyslu a obchodu jako stavební úřad u staveb k úče-

lům těžby, zpracování, transportu a ukládání radioaktivních surovin 

na území vyhrazeném pro tyto účely a u staveb jaderných zařízení

Ministertvo průmyslu jako speciální stavební úřad  se touto problematikou zabývá na velmi 

specializované úrovni, povolení pro stavby vydávají odborníci a specialisté na jadernou 

problematiku.

Na základě zákona č. 18/1997 Sb., o mírovém využití jaderné energie a ionozujícího záření 

(atomový zákon)  se rozumí  jaderným zařízením :

"1)  stavby  a  provozní  celky,  jejichž  součástí  je  jaderný  reaktor  využívající  štěpnou 

řetězovou reakci

2)  zařízení  pro  výrobu,  zpracování,  skladování  a  ukládání  jaderných  materiálů,  kromě 

úpraven uranové rudy a skladů uranového koncentrátu

3)  úložiště  radioaktivních  odpadů,  s  výjimkou  úložišť  obsahujících  výlučně  přírodní 

radionuklidy
41 Zákon č. 76/2002 Sb., o integrované prevenci.

42  Zákon č. 76/2002 Sb., o integrované prevenci.
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4)  zařízení  pro  skladování  radioaktivních  odpadů,  jejichž  aktivita  přesahuje  hodnoty 

stanovené prováděcím právním předpisem "43

Státní  správu  a  dozor  při  využívání  jaderné  energie  a  ionizujícího  záření  a  v  oblasti  

radiační ochrany vykonává Státní úřad pro jadernou bezpečnost.

3.12 Stavební úřady na území vojenských újezdů

Stavebními úřady na území vojenských újezdů jsou újezdní úřady, vykonávají působnost 

včetně územního rozhodování. Postupují na základě zákona č. 222/1999Sb., o zajišťování 

obrany České republiky.

Vojenský újezd je vymezená část území státu určená k zajišťování obrany státu a k výcviku 

ozbrojených sil. Újezd tvoří územní správní jednotku. 

Seznam vojenských újezdů a újezdních úřadů, sídla újezdních úřadů a příslušnost území 

újezdu k okresu:

1.  
Vojenský újezd Boletice; Újezdní úřad vojenského újezdu Boletice; sídlem újezdního 

úřadu jsou Boletice; území újezdu náleží do okresu Český Krumlov.

2.  
Vojenský újezd Brdy; Újezdní úřad vojenského újezdu Brdy; sídlem újezdního úřadu je 

obec Jince; území újezdu náleží do okresu Příbram.

3.  
Vojenský újezd Březina; Újezdní úřad vojenského újezdu Březina; sídlem újezdního 

úřadu je město Vyškov; území újezdu náleží do okresu Vyškov.

4.  
Vojenský újezd Hradiště; Újezdní úřad vojenského újezdu Hradiště; sídlem újezdního 

úřadu je město Karlovy Vary; území újezdu náleží do okresu Karlovy Vary.

5.  
Vojenský újezd Libavá; Újezdní úřad vojenského újezdu Libavá; sídlem újezdního 

úřadu je Město Libavá; území újezdu náleží do okresu Olomouc.44

Na  stavby  určené  ke  speciálnímu  využití,  popřípadě  na  jiné  stavby,  které  slouží  k 

zajišťování  obrany  státu,  u  nichž  výkon  vlastnického  práva  státu  přísluší  ministerstvu 

obrany,  se  nevztahují  zvláštní  právní  předpisy  pro  výstavbu  staveb  a  jejich  technické 

vybavení s výjimkou právních předpisů o územním řízení. Právní předpisy pro výstavbu 

staveb a jejich technické vybavení se však v plném rozsahu vztahují na stavby určené ke 

43  Zákon  č.18/1997 Sb., o mírovém využití jaderné energie a ionozujícího záření (atomový zákon)

44  Zákon č. 222/1999Sb., o zajišťování obrany České republiky.
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stálému ubytování příslušníků ozbrojených sil, školy a stavby obdobného charakteru. Při 

výstavbě a provozu těchto staveb a zařízení přísluší ministerstvu vykonávat dozor, který by 

jinak vykonávaly příslušné správní úřady. 45

45 Zákon č. 222/1999Sb., o zajišťování obrany České republiky 
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4. Správní řízení v praxi konkrétních subjektů

V rámci praktického výzkumu konkrétních řízení byly osloveny speciální stavební úřady v 

rámci  působnosti  bývalého  Okresního  úřadu  v  Litoměřicích  –  Litoměřice,  Lovosice, 

Roudnice nad Labem – obce s rozšířenou působností, které jsou stanoveny zákonem jako 

speciální stavební úřady. Každé jednotlivé správní řízení bylo sledováno v jeho průběhu, 

byly zjištěny problematické otázky a jejich řešení správním orgánem. 

V některých případech bylo  sledováno již  územní  řízení   na výše  uvedené stavby,  při 

kterých již často dochází k zajímavým střetovým situacím. 

Speciální  stavební  úřady vedou správní  řízení  na základě ustanovení  svých speciálních 

zákonů, stavebního zákona a správního řádu.

Před podáním žádosti u speciálního úřadu musí být vydáno  územní rozhodnutí či územní 

souhlas,  pokud  zvláštní  zákon  nestanoví  jinak.  Pokud  se  tyto  rozhodnutí  nevydávají, 

postačí  vyjádření  obecného  stavebního  úřadu  o  souladu  navrhované  stavby se  záměry 

územního plánování.

Speciální stavební úřady pak vydávají ohlášení, stavební povolení, kolaudační souhlasy, 

uzavírají  veřejnoprávní  smlouvy.  Dále  může  být  stavba  povolena  autorizovaným 

inspektorem.

Ohlášení ani stavební povolení nezpůsobují větší problematiku. Z předložených rozhodnutí 

a  z  výzkumu  je  zřejmé,  že  u  těchto  řízení  se  objevují  problémy  spíše  majetkového 

charakteru, převažují nedořešené právní vztahy k pozemkům. Z těchto důvodů se nejčastěji 

přerušují stavební řízení.
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4.1 Rozhodnutí – stavební povolení  - areálové komunikace -  Libochovice

Žadatel  podal  návrh  na  vydání  stavebního  povolení   na  stavební  objekty  SO  08.1  – 

připojení na komunikaci II/246 a SO 08.2 – areálové komunikace. Stavebnímu řízení u 

speciálního  stavebního  úřadu  pro  pozemní  komunikace  předcházelo  územní  řízení  u 

obecného stavebního úřadu  o umístění stavby "Prodejna potravin – Libochovice", součástí 

kterého byla stavba objektu, nové připojení inženýrských sítí a parkoviště s napojením na 

stávající komunikaci. Dále byl vydán souhlas s vydáním rozhodnutí o povolení stavby v 

souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální stavební  úřad oznámil zahájení řízení známým účastníkům řízení.  K projednání 

návrhu  nenařídil ústní jednání, protože mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil 

lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty bylo vydáno stavební povolení. Jednalo se o rozšíření 

stávající  komunikace  a  vytvoření  parkovacích míst.  V projektu byly splněny technické 

podmínky pro navrhování komunikací, jak pro napojení tak pro parkoviště. Bylo řešeno 

odvodnění komunikace, parkovací místa pro zdravotně tělesně postižené, které musí být 

součástí každé nově vytvářené  parkovací plochy  a parkovací stání pro rodiče s kočárky. 

Stavební povolení bylo vydáno v souladu se stavebním zákonem a zákonem o pozemních 

komunikacích. 

Parkoviště  jako veřejně  přístupnou  účelovou  komunikaci  je  příslušný  povolit  speciální 

stavební úřad pro pozemní komunikace. Z projektové dokumentace, návrhu dopravního 

značení a z účelu užití je zřejmá příslušnost k vydání stavebního povolení.  

V názvu se sice objevuje pojem areálové komunikace,  které  by spíše vedly k úvaze o 

uzavřenosti areálu a nemožnosti veřejného přístupu. Zákon definuje neveřejně přístupné 

účelové komunikace.  Ty se nacházejí  v  uzavřeném prostoru (např.  nemocnice,  výrobní 

areál,  sportoviště,  zemědělská  farma)  a  slouží  výhradně  k  potřebě  vlastníka  objektu. 

Uzavřenost musí být naprosto jasná buď zdí nebo oplocením,ale může být i dopravním 

značením. Je důležité upozornit, že i  na komunikacích v uzavřeném prostoru platí pravidla 

o provozu na pozemních komunikacích.     

44



4.2 Rozhodnutí – stavební povolení -místní  komunikace -Březno

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu pro 

stavby pozemních komunikací  na stavební objekt komunikace – infrastruktura pro 6 RD. 

Stavebnímu řízení u speciálního stavebního úřadu předcházelo územní řízení u obecného 

stavebního úřadu  o umístění stavby komunikace, inženýrských sítí – vodovod, kanalizace. 

Řízení  na  rozvody  plynu,  veřejného  osvětlení  a  rozvody  elektro  mohou  probíhat  ve 

sloučeném územním a stavebním řízení, není nutné vést samostatné projednání. Dále byl 

vydán  souhlas  pro  speciální  stavební  úřad  s  vydáním rozhodnutí  o  povolení  stavby v 

souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální stavební  úřad oznámil zahájení řízení známým účastníkům řízení.  K projednání 

návrhu  nenařídil ústní jednání, protože mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil 

lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty bylo vydáno stavební povolení. Jednalo se o stavbu 

nové  místní  komunikace  v  lokalitě,  kde  bude  povolováno  6  rodinných  domů.  Vlastní 

komunikace bude v šíři 3,5 až 5 m s obratištěm na konci, podél bude vytvořena parkovací 

plocha  pro  dva  osobní  automobily.  Z  projektové  dokumentace  vyplývá,  že  se  jedná  o 

obytnou zónu, která bude označena dopravním značením a platí v ní pravidla o provozu na 

pozemních komunikacích. 

V projektu byly splněny podmínky pro navrhování komunikací, jak pro napojení tak pro 

místní  komunikace.  Podle  členění  místních  komunikací  dle  zákona  o  pozemních 

komunikacích  se  bude  jednat  o  místní  komunikaci  III.  třídy,  kterou  je  obslužná 

komunikace,  která  umožňuje  přímou  dopravní  osluhu  jednotlivých  objektů-budoucích 

rodinných domů, aby byly přístupné běžnému provozu motorových vozidel.
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4.3 Veřejnoprávní smlouva -Litochovice n/L

Žadatel na místo žádosti o vydání stavebního povolení podal  ke speciálnímu stavebnímu 

úřadu pro stavby pozemních komunikacích návrh na uzavření veřejnoprávní smlouvy  na 

stavbu místní  komunikace.  Návrhu u speciálního stavebního úřadu předcházelo územní 

řízení u obecného stavebního úřadu  o umístění stavby komunikace, inženýrských sítí. Dále 

byl vydán souhlas pro speciální stavební úřad s vydáním rozhodnutí o povolení stavby v 

souladu s § 15 stavebního zákona. Žadatel doložil  k návrhu souhlasy všech dotčených 

orgánů se souhlasem s uzavřením veřejnoprávní smlouvy a jejich stanoviska, dále byly 

doloženy souhlasy účastníků - správců sítí, vlastníků sousedních nemovitostí s uzavřením 

veřejnoprávní smlouvy.

Speciální  stavební  úřad  prozkoumal  předloženou  projektovou  dokumentaci,  zda  je  v 

souladu s  technickými  podmínkami  pro  stavby pozemních komunikacích.  Komunikace 

bude jednosměrná o šíři 3,5 m, podél bude zpevněná plocha o šíři 1 až 1,5 m, která není 

určena pro chodce, ale jako prostor pro uložení inženýrských sítí.  

Speciální  stavební  úřad  zhodnotil  všechny  náležitosti  předloženého  návrhu  o  uzavření 

veřejnoprávní smlouvy a  shledal, že byly splněny všechny podmínky  podle stavebního 

zákona a  správního řádu. Smlouva byla  vyhotovena ve čtyřech  stejnopisech  a  každá 

smluvní strana obdržela po podpisu dvě vyhotovení tétosmlouvy.

Statut  veřejnoprávní smlouvy umožňuje, pokud jsou splněny všechny podmínky, nevést 

správní  řízení  (zahájení  stavebního  řízení,  vydání  stavebního  povolení)  a  urychlit  tak 

možnost výstavby.

Veřejnoprávní  smlouvy  lze  uzavírat  na  základě  stavebního  zákona,  správního  řádu   a 

prováděcí  vyhlášky.  Nový správní  řád  v  návaznosti  na nový stavební  zákon umožňuje 

uzavírat veřejnoprávní smlouvu  také mezi správním orgánem  a účastníkem řízení. Lze 

nahradit  jak  územní  rozhodnutí,  tak  stavební  povolení.  Musí  být  získány  souhlasy 

dotčených orgánů a ostatních účastníků, kteří by byli učastníky stavebního řízení. Pokud 

by  nebyly  spněny  některé  podmínky  pro  uzavření  smlouvy,  stavební  úřad   návrh  na 

uzavření smlouvy odmítne.
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4.4 Rozhodnutí – stavební povolení – chodníky - Straškov

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu pro 

stavby  pozemních  komunikací   na  stavební  objekt  chodníky  u  železničních  přejezdů. 

Stavebnímu řízení u speciálního stavebního úřadu nepředcházelo územní řízení u obecného 

stavebního  úřadu   o  umístění  stavby  chodníků  z  důvodu,  protože  v  lokalitě  již  byly 

stávající  chodníky.  Dále  byl  vydán  souhlas  pro  speciální  stavební  úřad  s  vydáním 

rozhodnutí o povolení stavby v souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální stavební  úřad oznámil zahájení řízení známým účastníkům řízení.  K projednání 

návrhu  nenařídil ústní jednání, protože mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil 

lhůtu  k  vyjádření.  Po  uplynutí  lhůty  bylo  vydáno  stavební  povolení.  Jednalo  se  o 

rekonstrukci  chodníků  v  lokalitě,  kde  již  byly  stávající  chodníky  ale  s  nevhodným 

povrchem  a  dojde k jejich propojení se stávajícími již vybudovanými chodníky. Chodníky 

budou různé šíře  1,2 m,1,4 m,dle stávajících chodníků. Protože se jedná o chodníky v 

blízkosti železničních přejezdů osadí se zábradlí a budou výškově upraveny pro zdůraznění 

existence železničního přejezdu.  

Chodníky jsou podle zákona o pozemních komunikacích nístními komunikacemi IV.třídy, 

které  jsou  nepřípustné  provozu  silničních   motorových  vozidel,  nebo  je  zde  umožněn 

smíšený  provoz.

Místními komunikacem jsou nejen uvedené chodníky, ale mimo jiné i cyklistické stezky, 

stezky pro pěší, podchody,  lávky, schody, pěší zóny, obytné zóny. 
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4.5 Rozhodnutí – stavební povolení – cyklotrasa – Dobříň

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu pro 

stavby pozemních komunikací  na stavební objekt komunikace -  cyklotrasa. Stavebnímu 

řízení u speciálního stavebního úřadu předcházelo územní řízení u obecného stavebního 

úřadu  o umístění stavby komunikace.  Dále byl vydán souhlas pro speciální stavební úřad 

s vydáním rozhodnutí o povolení stavby v souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální stavební  úřad oznámil zahájení řízení známým účastníkům řízení.  K projednání 

návrhu  nenařídil ústní jednání, protože mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil 

lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty bylo vydáno stavební povolení. Jednalo se o stavbu 

komunikace – cyklotrasy,  která bude propojovat již existující cyklotrasy. Celková délka 

nové trasy bude přes 1 km. Z dopravního hlediska nebude nikomu omezen přístup, šířkově 

bude komunikace cca 3 m. Vzhledem k tomu, že komunikace bude vedena podél řeky, 

bude ohraničena směrem od vody převýšeným obrubníkem zapuštěným do betonového 

lože.

V projektu byly splněny podmínky jak pro navrhování komunikací, tak pro napojení na 

místní  komunikace.  Podle  členění  místních  komunikací  dle  zákona  o  pozemních 

komunikacích  se  bude  jednat  o  místní  komunikaci  III.  třídy,  kterou  je  obslužná 

komunikace,  která  umožňuje  přímou  dopravní  osluhu  jednotlivých  objektů,  aby  byly 

přístupné běžnému provozu motorových vozidel.

4.6 Rozhodnutí – stavební povolení – chodník – Trnovany

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu pro 

stavby pozemních komunikací   na stavební  objekt  chodníky,  který vede přes  trať ČD. 

Stavebnímu řízení u speciálního stavebního úřadu nepředcházelo územní řízení u obecného 

stavebního úřadu  o umístění stavby chodníků z důvodu, že v lokalitě již byly stávající 

chodníky.  Dále byl  vydán souhlas  pro speciální  stavební  úřad s vydáním rozhodnutí  o 

povolení stavby v souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální  stavební   úřad  oznámil  zahájení  řízení  známým  účastníkům  řízení  veřejnou 

vyhláškou pro velký počet účastníků – trasa chodníku vede v zastavěné části obce podél 

rodinných domů.
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K projednání  návrhu   nenařídil  ústní  jednání,  protože  mu  byly  dobře  známy  poměry 

staveniště a stanovil lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty bylo vydáno stavební povolení 

opět veřejnou vyhláškou. Jednalo se o stavbu, spíše rekonstrukci chodníků v lokalitě, kde 

již byly stávající nevyhovující chodníky. Nové chodníky budou v šíři 1,5 m. Trasa vede 

přes železniční trať. Částečně bude realizována na pozemku ve vlastnictví Českých drah. 

Drážní úřad vydal  souhlas se zřízením stavby. 

Tyto  chodníky  jsou  podle  zákona  o  pozemních  komunikacích  nístními  komunikacemi 

IV.třídy, které jsou nepřípustné provozu silničních  motorových vozidel.

4.7 Souhlas ke zřízení stavby  – chodník – Trnovany

Tento souhlas navazuje na předcházející 4.6 rozhodnutí – stavební povolení – chodník - 

Trnovany. 

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu pro 

stavby dráhy a stavby na dráze na stavební objekt  chodníky,  který vede přes trať ČD. 

Drážní  úřad,  jako  speciální  stavební  úřad   rozhodl  nevydávat  stavební  povolení  na 

uvedenou stavbu, ale vydal souhlas ke zřízení stavby. Tím pověřil speciální stavební úřad 

pro stavby pozemních komunikacích, že může vydat stavební povolení na celou stavbu za 

dodržení podmínek, které jsou součástí souhlasu Drážního úřadu.

4.8 Souhlas ke zřízení stavby – komunikace – most Počeplice

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu pro 

stavby dráhy a stavby na dráze na stavební objekt rekonstrukce mostu – komunikace  + 

zhotovení provizorního přemostění  přes trať ČD. Drážní úřad, jako speciální stavební úřad 

rozhodl  nevydávat  stavební  povolení  na uvedenou stavbu,  ale  vydal  souhlas  ke zřízení 

stavby. Tím pověřil speciální stavební úřad pro stavby pozemních komunikacích, že může 

vydat  stavební  povolení  na  celou  stavbu  za  dodržení  podmínek,  které  jsou  součástí 

souhlasu  Drážního  úřadu.  V  první  etapě  bude  nejprve  zhotovena  stavba  provizorního 

přemostění nad tratí ČD. Následně bude provedena celková demolice stávajícího mostu i s 

vozovkou. V poslední etapě bude postaven nový most s konstrukční vrstvou nové vozovky.

Tato stavba se bude realizovat z důvodu katastrofického stavu stávajícího mostu přes trať 

ČD.
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4.9 Stavební povolení – vodní dílo – Brozany nad Ohří

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu - 

příslušnému vodoprávnímu úřadu pro vodní díla na stavební objekt vodovod, kanalizace a 

odvodnění  komunikace.  Stavebnímu řízení  u  speciálního  stavebního úřadu předcházelo 

územní  řízení  u  obecného stavebního  úřadu  o  umístění  stavby vodovodu,  kanalizace, 

odvodnění komunikace v rámci stavby "Výstavba inženýrských sítí a komunikace". Dále 

byl vydán souhlas pro speciální stavební úřad s vydáním rozhodnutí o povolení stavby v 

souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální  stavební   úřad  oznámil  zahájení  řízení  známým  účastníkům  řízení  veřejnou 

vyhláškou pro velký počet účastníků. K projednání návrhu  nenařídil ústní jednání, protože 

mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty 

bylo vydáno stavební povolení veřejnou vyhláškou..

Jednalo se o stavbu nové vodovodní sítě, která bude propojena se stávajícím vodovodem. 

Splašková  kanalizace  bude  vedena  přes  přečerpávací  stanici  na  centrální  ČOV.  Nová 

komunikace  bude  odvodněna  pomocí  nové  deštové  stoky.  Stavba  komunikace  bude 

povolena speciálním stavebním úřadem pro pozemní komunikace.

Dále stavební úřad zkontroloval  projektovou dokumentaci, zda je v souladu s vyhláškou o 

technických požadavcích a  prováděcí  vyhláškou  o vodovodech a kanalizacích.

4.10 Stavební povolení – vodní dílo – Polepy

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu - 

příslušnému vodoprávnímu úřadu pro vodní díla na stavební objekt odvodnění komunikací. 

Stavebnímu řízení u speciálního stavebního úřadu předcházelo územní řízení u obecného 

stavebního úřadu  o umístění stavby odvodnění komunikace v rámci stavby "Bezbariérové 

ulice včetně odvodnění v Polepech".  Dále byl vydán souhlas pro speciální stavební úřad s 

vydáním rozhodnutí o povolení stavby v souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální  stavební   úřad  oznámil  zahájení  řízení  známým  účastníkům  řízení  veřejnou 

vyhláškou pro velký počet účastníků. K projednání návrhu  nenařídil ústní jednání, protože 

mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty 

bylo vydáno stavební povolení veřejnou vyhláškou..
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Jednalo  se  o  stavbu nové  kanalizační  sítě  –  dešťové  stoky,  která  bude propojena  přes 

přečerpávací stanici na centrální ČOV. 

V tomto konrétním případě byla řešena kanalizace  i se speciálním stavebním úřadem  pro 

stavby pozemních komunikací, neboť v zákoně o pozemních komunikacích je uvedeno, že 

kanalizace je součástí dálnice, silnice, místní komunikace jen tehdy, slouží-li výlučně k 

odvádění  povrchových  vod z  této  komunikace.  Projektant  se  snažil  prosadit  z  důvodu 

ušetření jednoho stavebního  řízení, že stavební řízení na stavební úpravy bezbariérových 

komunikací a  dešťovou kanalizaci  bude v působnosti  speciálního stavebního úřadu pro 

pozemní  komuniikace.  Na  základě  místního  šetření  bylo  zjištěno,  že  na  povrchy 

komunikací  jsou  vedeny  dešťové  svody  (okapy)   z  přilehlých  rodinných  domů  a  ze 

zpevněných ploch u těchto objektů a dále je na ně vyspádována deštová voda ze silnice. 

Tato  zjištěná  situace  by  přinášela  rozpor  s  výše  uvedeným  ustanovením  zákona  o 

pozemních  komunikacích.  Dešťová  kanalizace  v  tomto  případě  neslouží  pouze  k 

odvodnění komunikace.  Z těchto důvodů musela být  stavební řízení rozdělena na dva 

speciální stavební úřady – vodoprávní a pro pozemní komunikace.

4.11 Stavební povolení – komunikace  - Polepy 

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu pro 

stavby pozemních komunikací  na stavební objekt úpravy  komunikací. Stavebnímu řízení 

u speciálního stavebního úřadu nepředcházelo územní řízení u obecného stavebního úřadu 

o  umístění  stavby  komunikace  z  důvodu,  že  se  jedná  o  stavební  úpravy  stávajících 

komunikací.  Dále byl vydán souhlas pro speciální stavební úřad s vydáním rozhodnutí o 

povolení stavby v souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální stavební  úřad oznámil zahájení řízení známým účastníkům řízení.  K projednání 

návrhu  nenařídil ústní jednání, protože mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil 

lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty bylo vydáno stavební povolení. Jednalo se o stavební 

úpravy  -  opravu stávajících místních komunikací,  resp.  veřejně přístupných účelových 

komunikací a zřízení nových bezbariérových chodníků. Součástí komunikace je odvodnění 

tj. Uliční vpusti včetně přípojek do dešťové stoky a svislé i vodorovné dopravní značení.

Tato projektová dokumentace navazuje na předchozí příklad. 
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4.12 Stavební povolení – vodní dílo –  Vrutice

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu - 

příslušnému  vodoprávnímu  úřadu  pro  vodní  díla  na  stavební  objekt  kanalizace. 

Stavebnímu řízení u speciálního stavebního úřadu předcházelo územní řízení u obecného 

stavebního  úřadu   o  umístění  stavby kanalizace  v  rámci  stavby "Kanalizace  Vrutice  - 

Svařenice". Dále byl vydán souhlas pro speciální stavební úřad s vydáním rozhodnutí o 

povolení stavby v souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální  stavební   úřad  oznámil  zahájení  řízení  známým  účastníkům  řízení  veřejnou 

vyhláškou pro velký počet účastníků. K projednání návrhu  nenařídil ústní jednání, protože 

mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty 

bylo vydáno stavební povolení veřejnou vhláškou..

Jednalo se o stavbu nové kanalizační stoky, která řeší odvedení splaškových vod z.obce do 

kanalizačního systému a odtud na stávající čistírnu odpadních vod. Byla řešena gravitační 

kanalizace v délce cca 2066 m, tlaková kanalizace v délce cca 2642 m. Tato projektová 

dokumentace byla složitá z hlediska množství dotčených pozemků.

4.13 Stavební povolení – vodní dílo –  Hrdly

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení ke speciálnímu stavebnímu úřadu - 

příslušnému vodoprávnímu úřadu pro vodní díla na stavební objekt vodovod, splašková 

kanalizace  a  dešťová  kanalizace.  Stavebnímu  řízení  u  speciálního  stavebního  úřadu 

předcházelo územní řízení  u obecného stavebního úřadu  o umístění stavby vodovodu, 

splaškové kanalizace, dešťové kanalizace v rámci stavby "Obytný soubor Hrdly 17 + 1 

RD". Dále byl vydán souhlas pro speciální stavební úřad s vydáním rozhodnutí o povolení 

stavby v souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální stavební  úřad oznámil zahájení řízení známým účastníkům řízení. K projednání 

návrhu  nenařídil ústní jednání, protože mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil 

lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty bylo vydáno stavební povolení. 

Jednalo se o stavbu nové vodovodní sítě, která bude propojena se stávajícím vodovodem. 

Splašková kanalizace bude gravitační vedena na centrální ČOV. Nové komunikace budou 
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odvodněny  pomocí  nových   deštových  stok,  které  budou  ukončeny  ve  vsakovacích 

tunelech. Stavba komunikace bude povolena speciálním stavebním úřadem pro pozemní 

komunikace.

4.14 Stavební povolení – komunikace, parkoviště  –  Litoměřická kotlina

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení  na stavební objekty komunikace – 

součást  cyklostezky  ,  parkoviště  zákazníků  u  prodejního  areálu.  Stavebnímu  řízení  u 

speciálního  stavebního  úřadu  pro  pozemní  komunikace  předcházelo  územní  řízení  u 

obecného stavebního úřadu  o umístění stavby "Dostavba areálu Gerhard Horejsek a spol.", 

součástí  kterého  byla  stavba  objektu,  nové  připojení  inženýrských  sítí,  cyklostezka  a 

parkoviště  s  napojením  na  stávající  komunikaci.  Dále  byl  vydán  souhlas  s  vydáním 

rozhodnutí o povolení stavby v souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální  stavební   úřad  oznámil  zahájení  řízení  známým  účastníkům  řízen  veřejnou 

vyhláškou pro velký počet účastníků  K projednání návrhu  nenařídil ústní jednání, protože 

mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty 

bylo vydáno stavební povolení.

Jednalo se o stavbu komunikace – cyklostezky (smíšená stezka pro chodce a cyklisty), 

která bude propojovat projektovanou cyklostezku povolovanou v jiném stavebním  řízení. 

Dále  byla  řešena  stavba  parkoviště.  V projektu  byly  splněny technické  podmínky pro 

navrhování  komunikací,  jak  pro  napojení  na  stávající  silnici   tak  pro  parkoviště.  Na 

parkovišti byla řešena také parkovací místa pro zdravotně tělesně postižené.

Cyklostezka podle členění místních komunikací dle zákona o pozemních komunikacích 

místní  komunikací  IV.  třídy,  kterou  je   komunikace  nepřístupná  provozu  silničních 

motorových vozidel, nebo na které je umožněn smíšený provoz.

4.15 Stavební povolení – REKO mostu – Hrdly

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení  na stavební objekty SO 001 Demolice 

mostu, SO 101 Rekonstrukce silnice II/608, SO 151 Dopravně inženýrská opatření, SO 

201 Most, SO 202 Schodiště pro pěší. Stavebnímu řízení u speciálního stavebního úřadu 

pro pozemní komunikace nepředcházelo územní řízení u obecného stavebního úřadu  o 

umístění stavby protože se jedná o stávající stavbu  a její rekonstrukci. Dále byl vydán 
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souhlas s vydáním rozhodnutí o povolení stavby v souladu s § 15 stavebního zákona.

Speciální  stavební   úřad  oznámil  zahájení  řízení  známým  účastníkům  řízen  veřejnou 

vyhláškou  pro  velký  počet  účastníků.   K projednání  návrhu   nenařídil  ústní  jednání, 

protože mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil lhůtu k vyjádření. Po uplynutí 

lhůty bylo vydáno stavební povolení.

Jedná se o rekonstrukci silničního mostu  na silnici II/ 608 u obce Hrdly nad železniční 

tratí  ČD.  Nejprve  bude  provedena  demolice  stávajícího  mostu.  Stávající  most  bude 

nahrazen novým mostním objektem, přičemž navazující  komunikace před a za mostem 

bude  šířkově  i  výškově  upravena  k  novému  mostu,  současně  bude  rekonstruováno 

schodiště pro pěší.

Stavba bude probíhat při úplné uzavírce komunikací, musí být stanoven objízdné trasy pro 

veškerou dopravu. Drážní úřad vydal pro výše uvedenou stavbu souhlas ke zřízení stavby 

za podmínek uvedených v souhlasu.  

4.16 Stavební povolení – Kruhový objezd – Štětí

Žadatel podal návrh na vydání stavebního povolení  na stavební objekty kruhový objezd na 

místní  komunikaci.  Stavebnímu  řízení  u  speciálního  stavebního  úřadu  pro  pozemní 

komunikace nepředcházelo územní řízení u obecného stavebního úřadu  o umístění stavby 

z  důvodu  existence  stávající  komunikace,  pro  kterou  není  již  nutné  vydávat  územní 

rozhodnutí. Dále byl vydán souhlas s vydáním rozhodnutí o povolení stavby v souladu s § 

15 stavebního zákona.

Speciální stavební  úřad oznámil zahájení řízení známým účastníkům řízení.  K projednání 

návrhu  nenařídil ústní jednání, protože mu byly dobře známy poměry staveniště a stanovil 

lhůtu k vyjádření. Po uplynutí lhůty bylo vydáno stavební povolení.

Jedná  se  o  okružní  křižovatku  s  jednopruhovým  okružním  pásmem,  se  středovým 

ostrůvkem, s chodníky včetně přechodů pro chodce  a místa propřecházení s úpravou pro 

osoby nevidomé  a  se  sníženou  pohybovou  schopností.  Součástí  je  dopravní  značení  a 

odvodnění do stávajících  obnovených uličních vpustí.

54



4.17 Stavební řízení - Dálnice D8 – Lovosice - Řehlovice

Toto stavební řízení v současné době probíhá. Je použito jako jedinečný příklad využití 

nového zákona č. 416/2009 Sb., zákon o urychlení výstavby dopravní infrastruktury.  Tento 

zákon upravuje postup v souvislosti s urychlením výstavby dopravní infrastruktury, která je 

umisťovaná v plochách a koridorech vymezených  v platné politice územního rozvoje, 

nebo veřejně prospěšné stavby vymezené v územně plánovací dokumentaci. 

V tomto případě nebude vedeno samostatné územní řízení a samostatné stavební řízení, ale 

dochází ke spojení územnímu a stavebnímu řízení. Spojené řízení vede obecný stavební 

úřad  a nařizuje k projednání žádosti veřejné ústní jednání na určitý den a hodinu. Speciální 

stavební úřad pro pozemní komunikace je v tomto případě dotčeným orgánem státní správy 

amusí být vydáno závazné stanovisko k projektové dokumentaci.

Stavba je  součástí  stavby D8,  0805 Lovosice – Řehlovice,  která  je  součástí  uceleného 

dálničního  tahu  D8  Praha  –  státní  hranice  ČR/SRN  a  spolu  s  dálnicí  D3  tvoří  úsek 

mezinárodní E 55. 

Stavba zahrnuje:  A 101 hlavní trasa km 50,5 km- 50,6 km – základní kategorie  s pruhem 

pro pomalá vozidla.   A 151  polní  cesta  pod Lovošem – vede v souběhu s dálnicí   a 

umožňuje obsluhu pozemků, je navržena v délce 680 m. Zahrnuje vegetační úpravy a 6 

sjezdů pro obsluhu sousedních pozemků.

Toto řízení bude i nadále sledováno a zjišťován jeho průběh. Je to vhodná praktická ukázka 

pro aplikaci zákona, který vstoupil v účinnost  poměrně nedávno a stavební úřady se ho 

teprve učí používat.  
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4.18 Autorizovaný inpektor -chodník - Terezín

Speciální stavební úřad  se setkal  při své správní činnosti  s  Institutem autorizovaného 

inspektora.  Institut  autorizovaného  inspektora,  resp.zkrácené  stavební  řízení  zavedl 

stavební  zákon  č.  183/2006  Sb.,  podle  kterého  může  stavebník  uzavřít  smlouvu   s 

autorizovaným inspektorem namísto žádosti o stavební povolení. Stavba je pak stavebnímu 

úřadu pouze oznámena.

Speciálnímu stavebnímu úřadu pro pozemní komunikace bylo předloženo oznámení stavby 

posouzené autorizovaným inspektorem.  Speciálnímu stavebnímu úřadu byla  předložena 

smlouva o výkonu činnosti autorizovaného inspektora a dále certifikát  na stavbu "Zvýšení 

bezpečnosti  příchodu do Terezína přes Litoměřickou bránu podél ulice Pražská-II/608". 

Autorizovaný  inspektor  svým  certifikátem  stvrdil,  že  ověřil  připojené  podklady  a  že 

navrhovaná stavba může být provedena. K certifikátu byla připojena souhlasná závazná 

stanoviska všech dotčených orgánů a také vyjádření všech oosob, které by byly účastníky 

řízení o vydání stavebního povolení. 

Jednalo se o revitaliazaci povrchů chodníků. Zrekonstruované chodníky budou navazovat 

na stávající  i plánované prohlídkové trasy pevnostního systému. 

Speciální stavební úřad  byl jeden z mála, kdo ze všech dotázaných se setkal s titulem 

autorizovaného inspektora.

Nejprve správní orgán zjišťoval, zda je vůbec  možné povolit stavbu pozemní  komunikace 

ve  zkráceném  řízení  certifikátem  autorizovaného  inspektora.  Byl  vznesen  dotaz  na 

Ministerstvo  dopravy.   Ministerstvo  dopravy  sdělilo,  že  zkrácené  řízení  u  staveb 

pozemních  komunikací   není  v  rozporu  se  stavebním  zákonem,  ale  že  také  nemají 

praktické zkušenosti  s institutem autorizovaného inspektora.  Protože měl  správní  orgán 

pochybnosti o některých předložených dokladech, začal zjišťovat, jak rozporovat vydaný 

certifikát. Bylo zjištěno, že zákon neupravuje postup, jak se lze domoci zrušení či změny 

certifikátu autorizovaného inspektora.

Dále byl shledán problém v určení okruhu  účastníků. Účastníky stavebního řízení je nejen 

stavebník, ale i osoby, jejichž zájmů se zamýšlená stavba dotýká. Zejména jde ovlastníky 

sousedních  pozemků  a  staveb.  Jejich  zájmy  a  zájmy  stavebníka  jsou  často 

protichůdné,ovšem v rámci stavebního řízení mají  všichni účastníci  řízení  právo podat 

námitky a rovněž právo se odvolat proti rozhodnutí stavebního úřadu. V případě certifikátu 
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autorizovaného  inspektora  zákon  žádný  opravný  prostředek  neumožňuje.  Pokud 

autorizovaný  inspektor  opomene  či  dokonce  záměrně   neosloví  vlastníky  sousedních 

pozemků a staveb, odepře jim právo se vyjádřit ke stavbě a uplatnit námitky. Nezákonně 

vydaný  certifikát  nelze  podle  staevbního  zákona  zrušit.  Přichází  v  úvahu  žaloba  u 

správního soudu i když toto soudy odmítají a konstatují, že certifikát je soukromoprávním 

aktem  vydaným  na  základě  soukromoprávní  smlouvy  stavebníka  a  autorizovaného 

inspektora.

Dohled  nad  činností  stavebních  úřadů,  ale  i  nad  činností  autirizovaných  inspektorů 

vykonává Ministerstvo pro místní  rozvoj.  Autorizované inspektory jmenuje ministr  pro 

místní rozvoj na základě stanovených podmínek. Ministr může inspektora odvolat, jestliže 

při své činnosti opakovaně nebo závažně poruší veřejné zájmy, nebo se dopustí jednání 

neslučitelného  s  postavením autorizovaného  inspektora.  Ministersto  by mělo  vyzvat,  v 

případě zjištěného pochybení,  autorizovaného inspektora k nápravě v přiměřené lhůtě.   

Po dokončení stavby povolené na základě autorizovaného inspektora  požádá stavebník o 

vydání kolaudačního souhlasu příslušný speciální stavební úřad   o vydání kolaudačního 

souhlasu. Žádost lze doložit odborným posudkem (certifikátem) autorizovaého inspektora. 

V takovém případě může stavební úřad upustit od závěrečné kontrolní prohlídky stavby a 

může vydat kolaudační souhlas na základě výše uvedeného certifikátu.
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4.19 Srovnávací sestavení parcel – pozemkový katastr – kat. území Dob-

kovice

4.20 Srovnávací sestavení parcel – pozemkový katastr – kat. území Stará 

Oleška

Tyto  dvě  srovnávací  sestavení  parcel  jsou  zde  uvedeny  pro  ilustraci  problematiky 

veřejných  statků.  Je  u  nich  patrné  jak  vypadá  srovnávací  sestavení  parcel,  snímek  z 

pozemkové knihy.

Problematika otázky doložení vlastnictví pozemků při stavebních řízeních je opravdu v 

některých případech velmi složitá. Žadatel se potýká s velkými problémy, než se mu podaří 

doložit vlastníka pozemku a  následně doložit smluvní vztah pro stavební řízení.
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5.  Praktická část: poznatky zjištěné při zkoumání a jejich vy-

hodnocení

V rámci dalšího praktického výzkumu byl rozeslán dotazník s žádostí o vyplnění na různé 

speciální stavební úřady formou emailu, nebo osobně předán v rámci setkání s úředníky 

speciálních stavebních úřadů  při odborných školeních.   

Bylo  osobně  rozdáno  nebo  rozesláno  cca  80  dotazníků.  Zpět  se  vrátilo  celkem  56 

vyplněných  dotazníků.  Odpovědi  byly  vyhodnoceny   a  jsou  zobrazeny  v  grafech  v 

procentuálním  vyjádření.  Pro  větší  přehlednost  jsou  výsledné  údaje  zaokrouhleny  a 

barevně odlišeny.

Dotazovaní respondenti byli seznámeni s důvodem, proč je jim předkládán dotazník, že se 

jedná  o  výzkum  v  rámci  tématu  diplomové  práce.  Dotazovaní  byli  požádáni  o  co 

nejpřesnější  odpovědi,  aby  mohla  být  problematika  co  nejlépe  zmapována  a  následně 

vyhodnocena.  

Jednalo  se  o  anonymní  vyplňování  i  možnost  odpovědí.  I  toto  zřejmě  přispělo  k 

otevřenějším,  přímějším  odpovědím  u  otázek  s  možností  vyjádření  vlastního  názoru. 

Někteří respondenti ještě navíc uvedli některé další problémy se kterými se setkávají  v 

rámci práce speciálních stavebních úřadů.
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Dotazník obsahoval otázky :

1. Povolujete nejčastěji stavby v rámci režimu :

Ohlášení

Stavebního povolení

Dodatečné stavebního povolení

Jiný povolovací režim

27

68

32

Ohlášení
Stavební 
povolení
Dodatečné SP
Jiné povolení

2. Setkáváte se s problematikou  právně nedořešeného vlastnicví pozemků při stavebních 

řízeních?

Ano

Ne

93

7

Ano
Ne
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3.  Které vlastnictví  pozemků je  nejproblematičtější  z  Vašeho pohledu v rámci  činnosti 

speciálních stavebních úřadů? Prosím uveďte.

Pozemkový fond ČR

Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových

Soukromé vlastnictví – fyzické osoby

Soukromé vlastnictví – právnické osoby

Neznámý vlastník

20

31 27

14
8

Pozemkový 
fond
Úřad státu
Soukr. -FO
Soukr.- PO
Neznámý 
vlastník

4.  Setkali  jste  se  s  problematikou  veřejného  statku  v  rámci  působnosti  speciálního 

stavebního úřadu?

Ano

Ne

53

47
Ano
Ne
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5. Pokud jste speciálním pozemně komunikačním úřadem, povolujete :  

dálnice

silnice I. třídy

silnice II. a III. třídy

místní komuniace

veřejně přístupné účelové komunikace  

9
11

15

41

26
Dálnice
Silnice I
Silnice II a III
Veřejně pří-
stupné úč.k.
Místní ko-
munikace

6.Řešíte často problematiku veřejně přístupných účelových komunikací versus neveřejných 

přístupných účelových  komunikací (v rámci rozlišení působnosti speciálního stavebního 

úřadu nebo obecného stavebního úřadu)? V odpovědi specifikujte prosím, kde se objevuje 

problém.

Ano

Ne

44

56

Ano
Ne
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7.  Přinesla  novela  stavebního  zákona  slibované  zjednodušení  stavebních  řízení  pro 

stavebníka i pro  správní úřady?

Ano   

Ne 

36

64

Ano
Ne

8. Mělo by  dojít ke změně stavebního zákona v návaznosti na speciální stavební zákon ve 

Vaší působnosti ? Pokud ano, v čem vidíte problém? 

Ano 

Ne 

56

44
Ano
Ne

63



9. Jste  vyvlastňovacím úřadem?

Ano

Ne

73

27

Ano
Ne

10. Setkáváte se s problémem, že obecné stavební úřady povolují stavby např. plotů, zídek 

na pozemcích bez zjištění, zda se jedná o pozemní komunikaci?

Ano 

Ne 

63

37

Ano
Ne
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11.  Domníváte  se,  že  na  speciálních  stavebních  úřadech  by  měli  mít  úředníci  vyšší 

dosažené odborné vzdělání, než na obecných stavebních úřadech? 

Ano

Ne

82

18

Ano
Ne

12.  Měli  by úředníci  speciálních stavebních úřadů  absolvovat  více odborných školení 

vzhledem k vykonávané funkci?

Ano 

Ne   

88

12

Ano
Ne
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13. Máte zkušenost s tím, že  zrušením Okresních úřadů  a  vznikem obcí I., II., III. typu 

došlo  k   většímu  průniku  státní  správy a  samosprávy  v  rámci  působnosti  příslušných 

speciálních stavebních úřadů?

Ano 

Ne

87

13

Ano
Ne

14. Došlo s  účinností  nového stavebního zákona  k navýšení počtu typů povolovaných 

řízení v rámci speciálního stavebního úřadu?

Ano

Ne

96

4

Ano
Ne
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15.  Vznikem  Institutu  autorizovaného  inspektora  dojde  ke  zjednodušení  (menší  počet 

řízení) ve Vaší činnosti?

Ano

Ne

35

65

Ano
Ne
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6. Závěr

Problematika týkající  se práce speciálních stavebních úřadů je z hlediska práva i  praxe 

velmi zajímavá. Dotýká se řešení jak běžných situací, které mohou v lidském životě nebo 

v životě společnosti nastat, tak specifických otázek, se kterými se obvykle člověk nesetká, 

a pokud ano, tak jen jako s výsledkem určité činnosti. 

V rámci výzkumu bylo zjištěno mnoho zajímavých problematických otázek, ke kterým 

bylo vysloveno částečně stanovisko již v průběhu jednotlivých uvedených správních řízení. 

S přijetím nového stavebního zákona, kdy bylo avizováno zjednodušení stavebních  řízení, 

spíše došlo ke složitějším situacím. Určitě došlo ke zjednodušení u staveb povolovaných 

ohlášením stavebnímu úřadu. Ovšem speciální stavební úřady povolují ve větší míře stavby 

stavebním  povolením  než  ohlášením.  Žadatelé,  projektanti  ve  většině  případů  nemají 

problémy  se  získáním  závazných  stanovisek  dotčených  orgánů  státní  správy,  se 

stanoviskem správců sítí. Problémy se objevují buď v rámci sousedských vztahů (vlastník 

sousední nemovitosti, který je účastníkem řízení), ale hlavně doložením smluvního vztahu 

k pozemkům dotčených stavbou, které nejsou ve vlastnictví  stavebníka.  Nový stavební 

zákon  zpřísnil  povolování  staveb   na  cizích  pozemcích,  dříve  stačil  souhlas  vlastníka 

dotčeného pozemku.  Stavební zákon přesně nespecifikuje jaký smluvní vztah by měl být 

uzavřen.  Fyzické  i  právnické  osoby,  jako vlastníci  pozemků,  spíše  licitují  o  finančním 

vyrovnání  jako  podmínku  podpisu  smluvního  vztahu.  Otázka  Pozemkového  fondu  a 

Úřadu státu ve  věcech majetkových je  spíše dlouhodobý proces,  než  dojde k uzavření 

smluvního  vztahu.  Asi  nejhorší  co  může  stavebníka  potkat  je  pozemek,  který  nemá 

prokazatelně vlastníka. Na těchto pozemcích nelze stavbu povolit. Probíhá časově náročné 

pátrání na katastrálních úřadech, aby se vlastník dohledal.  S tímto souvisí i problematika 

veřejných statků. 

V rámci tohoto dotazu  v souvislosti s posuzováním problematiky veřejných statků lze 

konstatovat,  že  s  tímto  pojmem  se  nejvíce  setkávají  majetkové  odbory  příslušných 

obecních, městských a krajských úřadů. Dohledávají na příslušných katastrech nemovitostí 

doklady  v  pozemkových  knihách,  které  slouží  k  převodu  předmětných  pozemků  do 

vlastnictví příslušné obce. V mnoha případech, kdy nelze doložit nabývací tituly rozhodují 

jednotlivé katastrální úřady, v jejichž působnosti je posouzení, zda jsou splněny podmínky 

pro provedení příslušného záznamu vlastnického práva. Na základě vyřešeného vlastnictví 
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pozemků potom mohou  následně příslušné obecné i speciální stavební úřady vést stavební 

řízení.

Co se týká dotčené problematiky veřejných staků bylo zjištěno, že veřejné statky  zanikly 

podle zákona, ale nebylo zjištěno, že by byly zákonem zrušeny. Z těchto důvodů je nutné,  

aby  příslušná  ministerstva  zpracovala  návrh  právní  normy,  která  by  tento  problém 

jednoznačně řešila. 

U dopravních  staveb se objevuje statut  dvojího  vlastnicví,  i  když tato  skutečnost  není 

vedena v katastru nemovitostí. Vlastníkem pozemku pod stavbou komunikace může být 

někdo jiný, než vlastník stavby komunikace. Tyto problémy se přenášejí do současnosti z 

dob minulých. U staveb povolovaných v současnosti musí být   právní vztah jasně  dořešen 

v rámci stavebního řízení  na jednoho vlastníka. Problémy z minulé doby se neobjevují jen 

u místních a účelových komunikacích, ale i u dálnic a silnic I., II. a III. třídy. Majetkoví  

správci  komunikací  vedou jednání  s  vlastníky pozemků pod komunikacemi  a  snaží  se 

narovnat  právní  nedostatky  minulosti.  Pokud  není  možná  dohoda,  zřizuje  speciální 

stavební úřad na návrh vlastníka stavby věcné břemeno.

Otázka problematiky  veřejně a neveřejně přístupných komunikací se objevuje v časté míře 

v tom, že se musí dohodnout na základě zákona obecný stavební úřad a speciální stavební 

úřad, kdo je  příslušný k povolování, někdy to opravdu není jednoznačné. Stavební zákon 

tyto spory jasně řeší. Pokud se příslušné úřady nedohodnou, platí stanovisko speciálního 

stavebního úřadu, které je nadřazené.

V souvislosti  se zákonem č. 13/1997 Sb., o pozemních komunikacích se ve velké míře 

objevují  problémy  s vyvlastněním  nemovitostí  za  účelem  stavby  velkých  dopravních 

staveb (  dálnice,  rychlostní komunikace,  městské okruhy ). Vlastníci  pozemků se brání 

vyvlastnění, prodlužují všemožně řízení o vyvlastnění. Z těchto důvodů byl přijat nový 

zákon o urychlení výstavby dopravní infrastruktury, který by měl urychlit vedená spojená 

územní  a  stavební  řízení  a  přesto  by  neměla  být  upřena  všechna  práva  vlastníkům 

nemovitostí. Tento zákon je v platnosti krátkou dobu na to, abychom mohli udělat závěry, 

že je nebo není nutno něco měnit. Je určitě v pořádku, že byl zákon přijat. Pokud bude 

urychlovat  postup  při  správních  řízeních  o  dopravní  infrastruktuře,  bude  to  jen  ku 

prospěchu nás všech.

Co se týká problematiky vyvlastění  v  rámci  vodního zákona,  může nastat  tato situace. 

Vlastník pozemku, na němž se nachází vodní dílo - studna, která  zásobuje vodou několik 
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domácností, se rozhodne neumožnit vstup na  svůj pozemek a zamezit tím odběru vody pro 

domácnosti.  V takovém  případě,  pokud  budou  vyčerpány  všechny  možné  zákonné 

prostředky,  by  mělo  dojít  k částečnému  odnětí  vlastnického  práva  k  pozemku  nebo  k 

vyvlastnění práva odpovídajícího věcnému břemeni.

Nový  stavební  zákon  přinesl  do  stavebního  řízení  institut  autorizovaného  inspektora  a 

veřejnoprávní smlouvy. V uzavření veřejnoprávní smlouvy mezi stavebníkem a speciálním 

stavebním  úřadem  nebyly  shledány  žádné  problémy,  pokud  jsou  dodrženy  podmínky 

stanovené  zákonem.  Speciální  stavební  úřad  prozkoumá  projektovou  dokumentaci, 

všechna doložená stanoviska a má možnost smlouvu uzavřít, nebo odmítnout, pokud není 

vše v pořádku. 

Institut autorizovaného inspektora je jistě dobrá věc pro zkrácení řízení, ale má mnoho 

navazujícíh  otázek,  které  nejsou  dořešeny.  Např.  bylo  zjištěno,  že  zákon  neupravuje 

postup, jak se lze domoci zrušení či změny certifikátu autorizovaného inspektora pokud 

speciální stavební úřad zjistí, že vše není dle zákona. Asi až praxe ukáže další problémy, 

které se budou muset řešit právní úpravou.

Zajímavým poznatkem v rámci výzkumu byly názory, že za působnosti Okresních úřadů  a 

při  nich  fungujících  speciálních  stavebních  úřadů  se  "lépe"  pracovalo.  Zákony  byly 

samozřejmě  dodržovány,  ale  nevznikaly "tlaky"  na  výkon státní  správy samosprávou. 

Nebyla taková provázanost mezi úřady. V momentě, kdy došlo ke vzniku obcí typu I.,  II., 

III . typu je snaha prolínat státní správu se samosprávou, ačkoli toto zákon neumožňuje.

Otázka působnosti speciálních stavebních úřadů úřadů, jejich personálního obsazení co do 

odborného vzdělání  stávajících  úředníků  je  velmi  zajímavá.  Na magistrátech  a  větších 

obecních úřadech obcí s rozšířenou působností jsou většinou odborně vzdělaní úředníci, ale 

i může nastat problém s odborným vzděláním úředníků, kteří mají plnit funkci speciálního 

stavebního úřadu.

Bylo by opravdu vhodné více proškolovat úředníky speciálních stavebních úřadů, neboť 

musí mít znalost jak stavebního zákona, tak speciálních zákonů navazujících na stavební 

zákon dle daného oboru. Je otázkou, zda by měli být více školeni na odbornou stránku, či 

právní. Někdy se  úředníci domnívají,  že jsou více právníci, než odborní úředníci. 

Dále bylo zjištěno, že speciální zákony navazují na stavební zákon a ve většině případů 

taxativně vymezují co spadá do působnosti jednotlivých speciálních stavebních úřadů. 

Díky této diplomové práci došlo k rozšíření mého právního vědomí v oblasti této právní 
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problematiky.  Tím, že jsem se zabývala právními  normami souvisejícími  se  stavebním 

zákonem a s problemetikou speciálních stavebních úřadů do hloubky, nastudovala jsem 

mnoho  navazujících  právních  předpisů,  zvýšilo  se  mé  právní  vědomí,  což  je  již  dnes 

přínosem pro moji další profesní činnost. O nově získané poznatky jsem se již v průběhu 

výzkumu podělila s kolegy, pro které byly některé informace přínosem pro jejich činnost.

Díky porovnání správních řízení,  možnosti  zúčastnit  se praktické problematiky a studia 

právních podkladů byly zjištěny některé nedostatky. Všechny poznatky, které byly získány 

při zpracovávání diplomové práce na téma speciálně pozemně komunikační a jiné stavební 

úřady budou přínosem ke zkvalitnění  práce úřadů.
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Rozhodnutí – stavební povolení -místní  komunikace -Březno

Veřejnoprávní smlouva -Litochovice n/L

Rozhodnutí – stavební povolení – chodníky – Straškov
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Rozhodnutí – stavební povolení – chodník – Trnovany

Souhlas ke zřízení stavby  – chodník – Trnovany

Souhlas ke zřízení stavby – komunikace – most Počeplice

Stavební povolení – vodní dílo – Brozany nad Ohří

Stavební povolení – vodní dílo – Polepy

Stavební povolení – komunikace - Polepy

Stavební povolení – vodní dílo –  Vrutice

Stavební povolení – vodní dílo –  Hrdly

Stavební povolení – komunikace, parkoviště  –  Litoměřická kotlina

Stavební povolení – REKO mostu – Hrdly

Stavební povolení – Kruhový objezd – Štětí

Stavební řízení - Dálnice D8 – Lovosice – Řehlovice

Autorizovaný inpektor -chodník – Terezín

Srovnávací sestavení parcel KN - KÚ Dobkovice – veřejný statek

Srovnávací sestavení parcel KN - KÚ Stará Oleška – veřejný statek
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